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الم�ضتوى الرابع لطلبةالفرع الاأدبي والفندقي )الم�ضتوى الا�ضافي (

هو حساب عدد الطرق التي يمكن بها إجراء تجربة معينة  
وذلك عن طريق تسمية كل جزء للتجربة بالمرحلة و تحتوي 

كل مرحلة عدد طرق اختيار تسمي« ن« .
عند إجراء تجربة بعدد مراحل »ك« وكل مرحلة بعدد 

طرق »ن« فإن :
عدد طرق إجراء هذه التجربة = ن ×  ن  ×...×  ن

مبدأ العد:

أمثلة :
إذا أراد أحد المعلمين الرياضة توزيع فريق لكرة السلة المكون 
من خمس لاعبين على مراكز في الملعب ، فبكم طريقة يمكن 

توزيعهم ؟

عدد الطرق =5×4×3×2×1=120

لدى  شخص) 4(قمصان )5(أحذية فبكم طريقة يمكن أن 
يظهر بشكل مختلف ؟

 
عدد الطرق = 4×5=20

ذهب شخص إلى مكتبة وأراد شراء كتب لثلاث مواد 
فوجد) 8(كتب رياضيات )5( كتب عربي )6( كتب علوم 

،فبكم طريقة يمكن اختيار كتاب لكل مادة ؟

عدد الطرق = 8×5×6=240

 بكم طريقة يمكن اختيار لوحة لسيارة مكون الجزء الأول من 
رقم من مجموعة الأرقام

}1 ، 2 ، 3 ،  ... ، 8  ، 9 {  الجزء الثاني من الأحرف 
الهجائية و التي عددها )28( ؟

الحل : 
عدد الطرق =9×28=252

6( كم عدد مكون من منزلتين  يمكن تكونه من مجموعة 
الأعداد }5،7،8{

أ(إذا سمح بالتكرار
ب( إذا لم يسمح بالتكرار 

أ (    المرحلة الأولى ) الآحاد(     ن   =3
         المرحلة الثانية ) العشرات(     ن   =3

         عدد الطرق=3×3=9
ب (  المرحلة الأولى ) الآحاد(     ن   =3

           المرحلة الثانية ) العشرات(     ن   =2
      عدد الطرق=3×2=6

كم عدد مكوناَ من منزلتين يمكن تكوينه من مجموعة الأرقام 
}9،7،5،3،1{  علماَ أن :

أ(إذا سمح بالتكرار
ب( إذا لم يسمح بالتكرار 

أ (المرحلة الأولى ) الآحاد(     ن    =5
 المرحلة الثانية ) العشرات(     ن   =5

عدد الطرق  = 5 × 5 = 25
ب ( المرحلة الأولى ) الآحاد(     ن   =5

المرحلة الثانية ) العشرات(     ن     =4
عدد الطرق=5×4=20

 لدي شركة نوعان من فراشي الأسنان و ثلاث أنواع من 
المعجون ترغب بتسويقها يراد وضع فرشاة و معجون في كل 

علبة  فكم عدد الطرق المتاح للشركة لعرضها .
                           ن   = 2   ،    ن    = 3                  
       عدد الطرق المتاح للشركة = 2×3 = 6

)1

)2

)3

)5

)6

)7

)4

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :
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الم�ضتوى الرابع لطلبةالفرع الاأدبي والفندقي )الم�ضتوى الا�ضافي (

في أحد الأسواق يباع  )4( أنواع من الخضار هي 
}بندورة ، خس ، ملفوف ، فاصوليا {

 و )3( أنواع من اللحوم  هي 
} لحم خاروف ، سمك ،دجاج { أراد أحمد أن يشتري نوع 

واحد من الخضار و نوعاَ واحداَ من اللحوم ، فجد عدد 
الطرق المختلفة التي يستطيع بها اختيار ذلك . 

 
عدد الطرق =4×3=12 

1 = !0

 1= !1

2=1×2=!2

6=1×2×3=!3

24=1×2×3×4=!4

120=1×2×3×4×5=!5

720=1×2×3×4×5×6=!6

5040=1×2×3×4×5×6×7=!7

1=!0=!)4-4(

720=1×2×3×1×2×3×4×5=!3× !5

24=1×2×3×4×1=!4× !1=!4× !)4-5(

720=1×2×3×4×5×6=!6=!)3×2(

120=1×2×3×4×5=!5=!)2+3(

336= !5 6 7 8

!5

× × ×    =
 
!8

!5

42=
 

!5 6 7

!5

× ×  =
 

!7

!(2 7)−
 

 إذا عدد المراحل يساوي  »ن« عدد الطرق المرحلة الأولى  
يساوي »ن« وفي كل مرحلة عدد الطرق يتناقص بمقدار 

»1«  فإن 
عدد الطرق للتجربة = ن!

إذا كان »ن« عدد صحيح غير سالب ، فإن مضروب 
العدد )ن( يساوي 

ن!= ن×)ن-1(× )ن-2( ×000×2×1
ملاحظة : 0!=1

)8

الحل :

ملاحظة:

تعريف :

أسئلة على المضروب »جد 
ناتج ما يلي« :

)1

)2

)3

)4

)5

)6

)7

)8

)9

)10

)11

)12

)13

)14

)15

42

15=
 
!4 5 6

!4 !2

× ×
×

 =
 
!6

!4 !2×
)16
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الم�ضتوى الرابع لطلبةالفرع الاأدبي والفندقي )الم�ضتوى الا�ضافي (

يستخدم التباديل في إيجاد عدد الطرق 
الاختيار ويكون ذلك في الحوادث التي يكون 

بها الترتيب مهم .

 ل )ن،ر( =
حيث  أن :  

. ≥    ر ≥ن      ، )ر،ن عددان طبيعيان (

ن!=720                          ن=6

3)ن!(=360                  ن!=120                  ن= 5

)3ن(!=720               3ن=6              ن=2

)2ن-2(!=24              2ن-2=4  
             2ن = 6                 ن=3

ن!-4!=96                ن!-24=96             ن!=120
              ن=5

)ن(!+3!=726                ن!+6=726              ن!=720       
              ن=6

2)ن!( + 3 ! = 246
2)ن!( + 6 = 246

            2)ن!(=240             ن!=120             ن=5

جد قيمة كل من ما يلي :

جد قيمة ن  لكل من ما يلي :
)1

)2

)3

)4

)5

)6

)7

التباديل و التوافيق :
التباديل :

القانون :

504 = !6 7 8 9

!6

× × ×   = !9
!6

  = 
( )
!9

! 3 9−
 ل ) 3،9( = 

210 =  !4 5 6 7

!4

× × ×  =  !7
!4

 =
 ( )
!7

! 3 7−
 ل ) 3،7( =  

9 = !8 9

!8

×   = !9
!8

  = 
( )
!9

! 1 9−
 ل )9 ، 1( = 

 1 =  !8
!8

 = 
( )
!8

! 0 8−
ل ) 8 ،  0( =  

  5040 = !7
!0

  = 
( )
!7

! 7 7−
ل  ) 7 ،7( = 

( )
!8

!3 ! 3 8× −
 =                                    

56= !5 6 7 8

!3 !5

× × ×
×

 =

)1

)2

)3

)4

)5

)6

43

بكم طريقة يمكن أن تجلس خمس طالبات على خمس 
مقاعد موضوعة في صف واحد؟

عدد الطرق = 5!=5×4×3×2×1=120

بكم طريقة يمكن ترتيب )4( كتب على رف مكتبة في 
صف واحد ؟

عدد الطرق = 4!=4×3×2×1=24

بكم طريقة يمكن وضع 6أسئلة على 6 أوراق ؟

عدد الطرق =6! =6×5×4×3×2×1=720

إذا إ شترك )5( رياضيين في مباراة نهائية للسباحة ، فما 
عدد الطرق المختلفة لنتائج السباق ؟

 
عدد الطرق = 5!= 5×4×3×2×1=120

)1

)2

)3

)4

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

أمثلة:

الحل

الحل

الحل

الحل

الحل

الحل

الحل
ن!

ل ) 8 ، 3(

) ن - ر (!

!3
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الم�ضتوى الرابع لطلبةالفرع الاأدبي والفندقي )الم�ضتوى الا�ضافي (

ملاحظة:
ملاحظة: ل)ن،ن(= ن!      ،       ل )ن ، 0( = 1

ل ) ن ، 1 ( = ن ، ل )ن-2( = ن )ن -1(

ل )ن،3( = ن )ن -1()ن-2(

ل )ن،4( = ن )ن -1()ن-2()ن-3(

جد قيمة ) ر ( في كل من ما يلي:

جد قيمة )ن ( في كل من ما يلي:

ر=3 120 = 4×5×6  ل )6،ر ( = 120

ل ) 5،ر ( = 20   5×4=20  ر =2

 3 ل ) 6،ر( = 90   ل) 6،ر( = 30 

ر=2  30 = 5×6 

4ل ) 8،ر( =1344  ل) 8، ر( =336

 8×7×6 = 336  ر =3

)1

)2

)3

)4

ن)ن-1( =56 ل)ن ، 2( =56 
                                                    8 × 7 =56 ن=8

ن)ن-1()ن-2( =120  ل ) ن ،3( = 120 
120= 4 × 5 × 6                                                                

ن=6                                                                 

ل ) ن، 3( =9 ل)ن،2( 
ن)ن-1()ن-2(=9ن)ن-1(

ن=11   ن-2=9        

ل)ن،4(=6ل)ن،3( 
ن)ن-1()ن-2()ن-3(=6ن)ن-1()ن-2(

ن=9 ن-3=6  

)1

)2

)3

)4

  كلمة الترتيب مهم  
التكرار غير م�ضموح               

 اأ�ضئلة ترتيب الكتب على الاأرفف      
اأ�ضئلة  اإجلا�ص الاأ�ضخا�ص       

 اأ�ضئلة المنا�ضب  

)1

)2

)3

)4

)5

أسئلة :
بكم طريقة يمكن اختيار عدد مكون من منزلتين من مجموعة 

الأرقام }8،6،4،2 {  علماَ أن التكرار غير 
مسموح .

 

12=
 
!2 3 4

!2

× ×  =
 
!4

!2
ل)4 ، 2(= 

نستدل على التبادل من ما يلي :

بكم طريقة يمكن اختيار لجنة مكونة من رئيس و نائب 
و أميين صندوق من بين أعضاء مجلس إدارة إحدى 

الشركات و التي تضم )4( موظفين 

24=1×2×3×4= !4
!1

 ل )4 ، 3(= 

كم كلمة مختلفة  مكونة من ثلاث أحرف من مجموعة 
الأحرف } أ ، ب ، ج ، د، ه {  .

 

60 =
 

!2 3 4 5

!2

× × ×   = 
!5

!2
ل )5 ، 3(= 

)1

)2

)3

الحل :

الحل :

الحل :
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الم�ضتوى الرابع لطلبةالفرع الاأدبي والفندقي )الم�ضتوى الا�ضافي (

التوافيق:

*كل مجموعة جزئية عدد عناصرها ) ر ( ، يتم  اختيارها 
          من مجموعة عدد عناصرها )ن( .

* يستخدم التوافيق في إيجاد عدد طرق الاختيار ويكون 
       ذلك  إذا كان الترتيب غير مهم .

!k

!(v k)!v−
     =      (v k)g

!v

⋅    = ( )kv
حيث أن :

       . ≥    ر ≥ن      ، )ر،ن عددان طبيعيان (

في أحدى الكليات الجامعية )31( مدرساَ أرادت الإدارة 
أن تختار منهم عميداَ للكلية ونائب للعميد فجد عدد 

الطرق الممكنة لذلك .

 930 =  !29 30 31
!29
× ×   =  !31

!29
 ل )2،31( = 

كم عدد تباديل مجموعة من ستة عناصر مأخوذة ثلاثة 
عناصر كل مرة ؟

 

 !6
!3

   =  
( )
!6

! 3 6−
ل )3،6(= 

20= !3 4 5 6

!3

× × ×   =

  كم عدد تباديل مجموعة من خمس عناصر  مأخوذة ثلاثة 
عناصر كل مرة ؟

!5

!2
 =  

( )
!5

! 3 5−
 ل )3،5(= 

 6  =  × × ×!2 !3 4 5

!2
 = 

بكم طريقة يمكن  اختيار مدير و مساعد و سكرتير و 
محاسب وقيم مختبر من بين )10( معلمين .

!5 6 7 8 9 10
!5

× × × × ×   =  !10
!5

 ل )5،10( = 
30240 =  

بكم طريقة يمكن تكوين لجنة مكونة  من رئيس و أمين 
صندوق و أمين سر إذا كان عدد المعلمين في إحدى 

المدارس )20( معلم ؟

6840=
 
!17 18 19 20

!17

× × ×    =  !20
!17

 ل )3،20( = 

كم عدد الطرق التي يمكن بها ترتيب )2( كتب من بين) 7( 
كتب على رف مكتبة ؟ 

 

42=  !5 6 7

!5

× ×  =  !7
!5

ل )2،7 ( = 

كم عدد الطرق التي يمكن أن يجلس بها)3( أشخاص في 
)8( مقاعد على حط مستقيم .

336=
 
!5 6 7 8

!5

× × ×   =  !8
!5

 ل )3،8( = 

)4)9

)10
)5

)6

)7

)8

الحل :
الحل :

الحل :
الحل :

الحل :

الحل :

الحل :
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القانون :
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الم�ضتوى الرابع لطلبةالفرع الاأدبي والفندقي )الم�ضتوى الا�ضافي (

جد قيمة كل من ما يلي :
15 =

 
!4 5 6

!4 !2

× ×
×

  = !6

!(2 6)!3−
 = ()62

10 = !3 4 5

!2 !3

× ×
×

 = !5

!(3 5)!3−
  = ( )53  

!5

!(3 5)!3−
 ×
 

!5

!(2 5)!2−
 =
 ( )
5
3

 ×
 ()
5
2

  

100 =  !3 4 5

!2 !3

× ×
×

   ×
 
!3 4 5

!3 !2

× ×
×

 =
 

= ( )63  ×
 ()
6
4

 

!6

!(3 6)!3−
 ×  !6

!(4 6)!4−
 

20 = !3 4 5 6

!3 !3

× × ×
×

   ×
 
!4 5 6

!2 !4

× ×
×

  =

1=
 
!6

!0 !6×
 = !6

!(6 6)!6−
 =
 ()
6
6

1=
 
!8

!8 !0×
 =

 
!8

!(0 8)!0−
 =

 ( )
8
0

 

5 =  !4 5
!4 !1

×
×

 =
 
!5

!(1 5)!1−
 =

 ()
5
1

)1

)2

)3

)4

)5

)6

)7

ملاحظة:

 1=
 ( )
k
k

1=
 ( )

 
 
k
0

 k  =  ( )  k
1 k−

k   =  ( ) 
 
k
1

 ( )k2v  =( )k1v
2v  =1v إما  

  k  =2v  +1v  أو 

)1

)2

)3

)4

)5

جد قيمة س في كل من المعادلات التالية :

( )s5  = ( )s3
 

س = 3 + 5  = 8

( )s7  = ( )
s
4

س = 4 + 7 = 11

()96  = ( )
9
s

  س = 6        أو        س+6 =9     س = 3 

( )82  = ( )  8
3 s+

 
س + 3 = 2  س = -1  

أو  س+3 + 2 = 8  س = 3

( )   7
1 s+  = ( )

7
s

0 =  1   تهمل لا يوجد حل  س + 1   

أو  س + س + 1 = 7      س  = 3 

13= ( )
13
s

 س = 1           أو           س = 12 

)1

)2

)3

)4

)5

)6

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :
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ن
ن - 1

= ن
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الم�ضتوى الرابع لطلبةالفرع الاأدبي والفندقي )الم�ضتوى الا�ضافي (

1= ( )
15
s

  س = 0    أو    س = 15

)7

الحل :الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

47

36=
 ( )
s
2

 

 

s! = 36   س ) س -1( =72

!2 !(2 s)× −
 

9 ×8 = 72     س = 9

10= ( )s3
 

=10  س ) س-1( )س-2( = 60
 

!s

!3 !(3 s)× −
 

5×4×3=60       س = 5 

15 =
 ( )
s
4

 15= !s

!4 !(4 s)× −
 س ) س-1( )س-2()س-3(  = 360

 6×5×4×3 = 360          س = 6

)8

)9

)10

الحل :

الحل :

الحل :

أسئلة :
بكم طريقة يمكن إجراء مباريات التصفية النهائية لكرة القدم 

بين أربعة فرق رياضية ؟
 

6= !2 3 4

!2 !2

× ×
×

 = !4
!2 !2×

 = ()42
ما عدد الطرق التي يمكن بها إجراء مباريات التصفية النهائية 

لكرة الطاولة بين خمسة لاعبين ؟ 

10 =
 
!3 4 5

!3 !2

× ×
×

 = !5
!3 !2×

 = ()52
ما عدد الطرق التي الممكنة لاختيار )5( أسئلة للإجابة 

عنها في امتحان الرياضيات يتكون من )7( أسئلة ؟

21 = !5 6 7

!2 !5

× ×
×

 =  !7
!2 !5×

 = ( )75
كم عدد الطرق التي يمكن بها اختيار )5( طلاب من بين 

)8( طالب ؟
 

56=
 
!5 6 7 8

!3 !5

× × ×
×

 =  !8
!3 !5×

 = ( )85
بكم طريقة يمكن اختيار )3( معلمين وطالبين لتشكيل لجنة 

في إحدى المدارس من بين )6( معلمين و )10 ( طلاب ؟ 

!10

!8 !2×
 × !6

!3 !3×
 =( ) 
10
2

 ×( )63
!8 9 10

!8 !2

× ×
×

 × !3 4 5 6

!3 !3

× × ×
×

 =

900= 45×20=

)1

)2

)3

)4

)5

)  (
)    (

ن
1

ن
ن - 1

= ن

= ن
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الم�ضتوى الرابع لطلبةالفرع الاأدبي والفندقي )الم�ضتوى الا�ضافي (

مجموعة مكونة من ) 3( طلاب وخمس معلمين بكم طريقة 
يمكن إختيار لجنة ثلاثية؟

56=                                             =                         = )      ( 83
8

!3 × !5
!5 × 6 × 7 ×8

!3 × !5

الحل :

الحل :

الحل :

يتكون مجلس للأمهات و المعلمات في إحدى المدارس من 
)5( أمهات و )3( معلمات ، إذا قرر المجلس اختيار معلمة 
واحدة و )2( من الأمهات للمشاركة في احتفال المدرسة 

بعيد الاستقلال ،بكم طريقة يكن اختيارهم ؟ 

 !5
!3 !2×

 × !3
!2 !1×

 = ()52  × ( )31
 !3 4 5

!3 !2

× ×
×

 ×
 
!2 3

!2 !1

×
×

 =

30= 10×3 = 

)6

)7

)8

)9

  48

مجموعة مكونة من  4  معلمين ، 6  طلاب ، جد عدد الطرق 
التي يمكن بها تكوين لجمة منهم مكونة من رئيس ونائب 

للرئيس وثلاثة اعضاء بحيث يكون الرئيس معلما ونائبه 
طالبا.

مجموعة مكونة من  6  معلمين ، 5 إداريين ، جد عدد الطرق
التي يمكن بها تكوين لجنة رباعية منهم بحيث يكون رئيس 

اللجنة  إدارياً ونائبه معلماً.

ل ) 4 ، 1 ( × ل ) 6 ، 1 ( × )        (

× 24 =                               × 6 × 4  =           

56 × 24 =           

عدد الطرق = ل ) 5 ، 1 ( × ل ) 6 ، 1 ( × )        (

× 24 =                               × 6 × 5  =                             

45 × 30 =                            

83

92

! 8
!3×!5

! 9
!2×!7

!5×6×7×8
!3 × !5

!7×8×9
!2 × !7

الحل :

مجموعة مكونة من )8( معلمين و )3( إداريين ، جد عدد 
الطرق التي يمكن بها تكوين لجنة ثلاثية منهم في كل من 

الحالات التالية :
تتكون من معلمين و إداري .

تتكون من معلمين على الأقل .
 تتكون من معلم على الأكثر .

 رئس اللجنة و النائب من الإداريين و الباقي من المعلمين .

!3

!2 !1×
 ×

 
!8

!6 !2×
 =

 ( )
3
1

 ×
 ( )
8
2

84= 3×28 = !2 3

!2 !1

×
×

 × !6 7 8

!6 !2

× ×
×

 =

( )30  ×
 ( )
8
3

 + ( )31  ×
 ( )
8
2

!3

!3 !0×
 × !8
!5 !3×

 +
 
!3

!2 !1×
 × !8
!6 !2×

 =

!3

!3 !0×
 ×
 
!5 6 7 8

!5 !3

× × ×
×

  +
 
!2 3

!2 !1

×
×

  × !6 7 8

!6 !2

× ×
×

 =

140=1×56 +3×28=

( )32  ×
 ( )
8
1

 +
 ( )
3
3

 ×
 ( )
8
0

24=3×8+1×1 =

!8 !3

!7 !1 !1
×

×
 =
 ( )
8
1

 ل)3،2(× 
48  =8×6=  =

)10

أ(

ب(

ج(

د(

أ(

ب(

ج(

د(
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الم�ضتوى الرابع لطلبةالفرع الاأدبي والفندقي )الم�ضتوى الا�ضافي (

هي التجارب التي يمكن معرفة نتائجها ، ولكن لا يمكن تحديدها 
بالضبط »لا نعرف أي منها سوف يقع«  مثل : رمي حجر نرد ، 

قطعة نقد ،جنس المولود ،...

رمي قطعة نقد مرة واحدة .
Ω = } ص ، ك {

رمي قطعة نقد مرتين .
=} )ص،ص( ،)ص، ك ( ، ) ك ،ص(،)ك ، ك( {  Ω

لدى عائلة طفل .
} و ، ب {  =  Ω

لدى عائلة طفلين .
=})و،و( ،)و،ب( ، )ب،و( ، )ب،ب({  Ω

رمي قطعة نقد ثلاث مرات .
Ω=})ص،ص،ص( ،)ص،ص، ك(،)ص، ك ،ص(

) ك ،ص،ص(، )ك ، ك ، ك(
)ك، ك ، ص(،)ك ،ص، ك(،)ص، ك ، ك ({

لدى عائلة ثلاث أطفال .
=})و،و ،و ( ، )و،و ،ب ( ، )و،ب،و( ،) ب،و،و(  Ω

)ب،ب،ب( ، )ب،ب،و( ، )ب،و،ب( ،)و،ب،ب({

 هو كل النتائج الممكن حدوثها للتجربة العشوائية .

المتغيرات العشوائية المنفصلة : 
التجربة العشوائية :

: )Ω(الفضاء العيني

مثال : أكتب الفضاء العيني للتجارب 
التالية :

)1

)2

)4

)5

)3

)6

 49

الحل :

( مجموعة مكونة من )8( طلاب و )3( معلمين  ، جد 
عدد الطرق التي يمكن بها تكوين لجنة رباعية منهم في كل 

منالحالات التالية :
تتكون من اللجنة من )3( طلاب و معلم .

تتكون من معلمين على الأقل .
  لرئيس و نائب و الباقي من المعلمين و الباقي من الطلاب  .

!3 !8

!2 !1 !5 !3
×

× ×
 =
 ( ) ( )× 83
1 3

  !2 3 !5 6 7 8

!2 !1 !5 !3

× × × ×
×

× ×
 = 

168 = 3×56 =

( ) ( )3 8
13 ×  +

 ( ) ( )
83
22 ×

  !3 !8

!0 !3 !7 !1
×

× ×
 +
   !3 !8

!1 !2 !6 !2
×

× ×
 =

   !3 !7 8

!0 !3 !7 !1

×
×

× ×
 +
   !2 3 !6 7 8

!1 !2 !6 !2

× × ×
×

× ×
 =

92=1×8+3×28=

  !8 !3

!6 !2 !1
×

×
 =
 ( )
8
2 ل)2،3( × 

  !6 7 8 !3

!6 !2 !1

× ×
×

×
 =

168=28×6 = 

)11

أ(

ب(

ج(

أ(

ب(

ج(



سليم الخطيب 0786230407الوحدة الخامسة: الاحصاء والاحتمال

S
A
L
E
E
M

A
L
5
A
T
E
E
B

الم�ضتوى الرابع لطلبةالفرع الاأدبي والفندقي )الم�ضتوى الا�ضافي (

رمي حجر نرد .
}  6، 5 ، 4 ، 3 ، 2 ، 1  {=  Ω

رمي طلقة على هدف .
=}  إصابة  ، فشل  {  Ω

العملية الجراحية .
=}  نجاح   ، فشل   {  Ω

صندوق يحتوي على مليون كرة حمراء و واحد بيضاء تم 
سحب كرة من الصندوق .

} ح   ، ب {  =  Ω

صندوق يحتوي على )5( كرات صفراء و )7( كرات 
سوداء تم سحب من الصندوق ثلاث كرات على التوالي مع 

الإرجاع .
} )ص،ص،ص(،)ص،ص،س(،  =Ω

                   )ص،س،ص(،)س،ص،ص(
                   )س،س،س(،)س،س،ص(،

                   )س،ص،س(،)ص،س،س( {

صندوق يحتوي على 5كرات حمراء ،3كرات سوداء تم 
سحب كرتين مع إرجاع .

} )ح،ح( ، )ح،س(،)س،ح(،)س،س( {  =  Ω

)7

)8

)9

)10

)11

)12

50

هو اقتران مجاله  الفضاء العيني )Ω ( ومداه مجموعة جزئية 
من مجموعة الأعداد الحقيقية ، ويستخدم الرموز س ،ص ، ع ، 

... للدلالة على المتغيرات العشوائية .
*المتغير العشوائي : هو وصف لنتائج التجربة يهتم بصفة معينة  
       من صفات التجربة »عدد هذه الصفة في التجربة » أكثر من 

       النواتج .
*المتغير العشوائي المنفصل : هو أن يكون مجموعة القيم التي  

        يأخذها المتغير العشوائي مجموعة معدودة »أرقام  صحيحة« 

أكتب )Ω( »إن أمكن«

المتغير العشوائي :

ملاحظة : 

أسئلة : 

الحل :

الحل :

إذا دل المتغير العشوائي )س( على عدد الأطفال الإناث 
في تجربة اختيار عشوائي لعائلة لديها طفلان ، فجد القيم 

الممكنة للمتغير العشوائي ) س( .

} )و،و( ،)و،ب( ، )ب،و( ، )ب،ب( {  =  Ω
               س=}  2،1،0  {

إذا دل المتغير العشوائي )س( على عدد الأطفال الذكور  في 
تجربة اختيار عشوائي لعائلة لديها ثلاث أطفال ، فجد القيم 

الممكنة للمتغير العشوائي ) س( .

=}  )و،و ،و ( ، )و،و ،ب ( ، )و،ب،و( ، ) ب،و،و(  Ω
)ب،ب،ب( ، )ب،ب،و( ، )ب،و،ب( ،)و،ب،ب(  {

          س= }    3،2،1،0  {

)1

)2
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الم�ضتوى الرابع لطلبةالفرع الاأدبي والفندقي )الم�ضتوى الا�ضافي (

مثل نقد ،
 انجاب اطفال

منتظم

نقد
انجاب اطفال

1
أ = 2

غير منتظم

نور
1
أ = 6

ذات   حدين
) أي سؤال (

صندوق
مثال :

3  س يدل على الحمراء
5 أ = 

2  س يدل على البيضاء
5 أ = 

على التوالي مع 
ارجاع نجب 

 Ω الشكل من
والاجمالي من 

الصندوق

أ معروفة 
نية 

معطاه 
بالسؤال

أ مجهولة

الحل :

إيجاد الاحتمال في التجارب العشوائية

الحل :

الحل :

الحل :

عند رمي قطعة نقد مرتين ،إذا دل المتغير العشوائي )س( 
على عدد ظهور الصور ، فجد قيم المتغير العشوائي.

 
})ص،ص( ،)ص، ك ( ، ) ك ،ص(،)ك ، ك({                =  Ω

س=}  2،1،0 {

عند رمي قطعة نقد ثلاث مرات ،إذا دل المتغير العشوائي 
)س( على عدد ظهور الكتابة  ، فجد قيم المتغير 

العشوائي.

=})ص،ص،ص( ،)ص،ص، ك(،)ص، ك ،ص(،       Ω
                  ) ك ،ص،ص( ،)ك ، ك ، ك(،)ك، ك ، ص(،

                  )ك ،ص، ك(،)ص، ك ، ك ({  
  س= }  3،2،1،0  {

صندوق يحتوي على 5كرات حمراء ،3كرات سوداء تم 
سحب كرتين على التوالي مع إرجاع ، إذا دل المتغير 

العشوائي )س( على عدد الكرات السوداء ، فجد قيم 
المتغير العشوائي )س( .

=} )ح،ح( ، )ح،س(،)س،ح(،)س،س({  Ω
س = }   2،1،0  {

صندوق يحتوي على )5( كرات صفراء و )7( كرات 
سوداء تم سحب من الصندوق ثلاث كرات على التوالي 

مع الإرجاع ، إذا دل المتغير العشوائي )س( على عدد 
الكرات الصفراء ، فجد قيم المتغير العشوائي )س( .

Ω=})ص،ص،ص( )ص،ص،س(،     
                )ص،س،ص(،)س،ص،ص(،

)س،س،س(،)س،س،ص( ،)س،ص،س(،)ص،س،س( {
         س=}  3،2،1،0 {

)3

)4

)5

)6

51

حمراء
3

بيضاء
2

5

هو فرصة حدوث الحدث و يرمز له ب     ل) ح (  

ل ) ح ( = 

الاحتمال :

عدد مرات ظهور الحادث ح
Ω  عدد عناصر
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الم�ضتوى الرابع لطلبةالفرع الاأدبي والفندقي )الم�ضتوى الا�ضافي (

هو جدول يحتوي على قيم المتغير العشوائي و الاحتمال  
لكل قيمة للمتغير. 

إذا طلب منا السؤال جدول التوزيع الاحتمالي : 
 Ω نكتب

نجد قيم المتغير العشوائي 
نجد احتمال كل قيمة عشوائية و نضعها في جدول

جدول التوزيع الاحتمالي :

ملاحظة :

اقتران الاحتمال للمتغير 
العشوائي المنفصل ل)س ر ( :

أمثلة : 
أكتب جدول التوزيع  الاحتمالي 

للمتغير العشوائي  : 

الحل :

الحل :

إذا دل المتغير العشوائي )س( على عدد الأطفال الإناث في 
تجربة اختيار عشوائي لعائلة لديها طفلان .

=})و،و( ،)و،ب( ، )ب،و( ، )ب،ب({  Ω
 س= } 2،1،0 {

 1
4

ل)س=0( = 

 2
4

ل)س=1(= 

 1
4

ل)س=2(= 

إذا دل المتغير العشوائي )س( على عدد الأطفال الذكور  في 
تجربة اختيار عشوائي لعائلة لديها ثلاث أطفال .

=})و،و ،و ( ، )و،و ،ب ( ، )و،ب،و( ،  Ω
                 ) ب،و،وب ( ، )ب،ب،و( ،

                 )ب،و،ب( ،)و،ب،ب({
    س= }  3،2،1،0 {

3

8
= )1 ،     ل)س=        1

8
= )0 ل)س=

1

8
= )3 ،     ل)س=        3

8
= )2 ل)س=

إذا أخذ المتغير العشوائي القيم س   ،س   ،...،س 
   فإن : 

قيم المتغير العشوائي تنتمي الى الاعداد الصحيحة
ل)س  = ر(≤ 0   ،  ر= 2،1،...، ن

ل)س  =  ر( =1
k

1 v=



)1

)2

)1

)1

)2

)3

)2

)3

س                0           1         2

1

4     
2

4    
1

4

ل)س(    

س                0           1         2          3   

1

8   
3

8   
3

8     
1

8

ل)س(    
52

12

ن
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الم�ضتوى الرابع لطلبةالفرع الاأدبي والفندقي )الم�ضتوى الا�ضافي (

س                0            1           2              3   

64

343   
144

343   
108

343   
27

343

ل)س(    

صندوق يحتوي على )4( كرات صفراء و )3( كرات سوداء 
تم سحب من الصندوق ثلاث كرات على التوالي مع الإرجاع ، 

إذا دل المتغير العشوائي )س( على عدد الكرات الصفراء .

Ω=})ص،ص،ص(،)ص،ص،س(،)ص،س،ص(،   
               )س،ص،ص()س،س،س(،)س،س،ص(،   

              )س،ص،س(،)ص،س،س( {
   س= }  3،2،1،0  {

 27
343

 = 3 3 3

7 7 7
× × ل)س=0( = ل )س س س(= 

  3 3 4

7 7 7
× ×  +  3 4 3

7 7 7
× ×  +  4 3 3

7 7 7
× × ل)س=1( = 

   
108

343
= ل )س ص ص(+ ل)س ص س(+ ل)ص س س( = 

ل)س=2( = ل )ص ص س(+ ل)ص س ص(+ ل)س ص ص( 
144

343
 =4 4 3

7 7 7
× ×   +  4 3 4

7 7 7
× ×  +  3 4 4

7 7 7
× ×  =

64

343
 = 4 4 4

7 7 7
× × ل)س=3( = ل )ص ص ص(= 

الحل :

الحل :

الحل : )3

)4

)5

عند رمي قطعة نقد مرتين ،إذا دل المتغير العشوائي )س( 
على عدد ظهور الصور .

=})ص،ص( ،)ص، ك ( ، ) ك ،ص(،)ك ، ك({  Ω
س=)  2،1،0   (

2

4
1                    ل)س=1(= 

4

ل)س=0( = 

1

4

ل)س=2(= 

عند رمي قطعة نقد ثلاث مرات ،إذا دل المتغير العشوائي 
)س( على عدد ظهور الكتابة  .

Ω =})ص،ص،ص( ،)ص،ص، ك(،
                 )ص، ك ،ص(،) ك ،ص،ص( 

)ك ، ك ، ك(،)ك، ك ، ص(،)ك ،ص، ك(،)ص، ك ، ك ({

 س= }  3،2،1،0 {

3

8
1   ل)س=1( = 

8
ل)س=0( = 

1

8
3  ل)س=3( =  

8
ل)س=2( = 

Ω =})ح،ح( ، )ح،س(،)س،ح(،)س،س(  {
س =   }0، 1 ،2{

 25
64

 = 5 5

8 8
× ل)س  0(= ل)ح ح( = 

  30
64

 =3 5

8 8
×  + 3 5

8 8
× ل)س=1( = ل )ح س (+ل)س ح( =

 9
64

 = 3 3

8 8
× ل)س=2(= ل )س س(=  

صندوق يحتوي على 5كرات حمراء ،3كرات سوداء 
تم سحب كرتين على التوالي مع إرجاع ، إذا دل المتغير 

العشوائي )س( على عدد الكرات السوداء .

س                0           1         2

1

4     
2

4    
1

4

ل)س(    

س                0           1         2

9

64   
30

64  
25

64

ل)س(    

س                0           1         2          3   

1

8   
3

8   
3

8     
1

8

ل)س(    

الحل :

)6

53

ح
3

ص
4

س
2

س
3

8

7
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الم�ضتوى الرابع لطلبةالفرع الاأدبي والفندقي )الم�ضتوى الا�ضافي (

إذا كان التوزيع الاحتمالي للمتغير العشوائي س معطى بالمجموعة :
} ) 0,2،0( ، )0,4،1( ، )2،ب( { ، فما قيمة ب ؟

0,2 + 0,4 + ب =1
 ب = 0,4

 إذا كان التوزيع الاحتمالي للمتغير العشوائي س معطى 
بالمجموعة :} ) 0,2،0( ، )1،ب( ، )2، 0.5( {  ،

 فما قيمة ب ؟

0,2 + ب + 0,5=1
 ب = 0,3

إذا كان التوزيع الاحتمالي للمتغير العشوائي س معطى 
بالمجموعة :

} )-2، 0,3 ( ، )0 ،0,2 ( ،)1، 0,15 ( ، ) 3، ك({
، فما قيمة ك ؟

0.3 +0,2+0,15 + ك =1
  ك=0,35

إذا كان التوزيع الاحتمالي للمتغير العشوائي س معطى 
بالمجموعة :

})0، 0,2( ، ) 1، جـ( ، )2، 0,3( ، )3، 0,1({ ، فما 
قيمة جـ ؟

 0,2 + جـ +0,1+0,3 = 1 
 جـ =0,4

تمارين :

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

)1

)2

)3

)1

)2

)3

)4

)4

س                0           1         2

 
ب

  
0,4

    
ل)س(    0,2

توزيع ذات الحدين : 
تجربة ذات الحدين ) برنولي( :

خطوات حل ذات الحدين :

ملاحظة :

هو نوع من التجارب المستقلة التي يكون فيها ناتج كل تجربة ثنائياَ 
إما نجاح  أو فشل بعد مرات إجراء تجربة محدد .

تستخدم توزيع ذات الحدين إذا كانت التجربة برنولي و 
)Ω( صعبة مثل رمي قطعة نقد 20 مرة أو رمي حجر نرد 

10مرات.....

 نكتب   Ω  لمرة  واحدة 
نجد معاملات ذات الحدين  }   ن  ، أ ،س{

نكتب القانون و نعوض 
يجب التخلص من رمز التوافيق 

k   : العدد الكلي لاإجراء التجربة 
v : العدد المطلوب من التجربة 
H  :  الاحتمال في المرة الواحدة

( )    v k v k
(H 1) ( H ) v

− −  ل) س =  ر ( = 

القانون :

قيم المتغير العشوائي في تجربة ذات 
الحدين هي

 س = } 0 ، 1 ، 2 ، ....، ن { 

 54
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 ج (          ل)س≤4( 
                    = ل) س = 4( + ل) س = 5 (

 )0,7(   )0,3(  5
5

 
  
 

  +  )0,7(   )0,3( 5
4

 
  
 

  =

)0,3(  +   )0,7(   )0,3( × 5 =

إذا كان س متغيراَ عشوائياَ معاملاته 
ن=3 ، أ=0,2 ، فجد :

 أ ( قيم س.
ب ( جدول التوزيع الاحتمالي للمتغير العشوائي س.

أ (       س=)  3،2،1،0  (

 
)0.8 ( =)0.8 (  )0.2(  ) � ( ) � (3 0 3
08 02 0

 
  
 

ب (   ل)س=0( = 

)0.8()0.2(3 =)0.8 ()0.2( ) � ( ) � (2 1 3
08 02 1

 
  
 

            ل)س=1(= 

)0.8()0.2(3=)0.8 ( )0.2( ) � ( ) � (1 2 3
08 02 2

 
  
 

           ل)س=2(= 

 )0.2( =)0.8 (  )0.2(
 

 ) � ( ) � (0 3 3
08 02 3

 
  
 

          ل)س=3( = 

الحل :

إذا كان س متغيراَ عشوائياَ ذا الحدين ،
 معاملا ته    ن= 4  ،   أ = 0,2  فجد كلاَ  مما يأتي :

)0.2 -1()2,0( 4
3

 
  
 

أ‌(            ل)س=3( = 

)0.8()0.2( × 4 =                                      

ب(‌‌‌‌‌ل)س<3( =ل)س=4(

)2,0( =)0.8()0.2( 44
 
  
 

 =                                          

جـ(     ل)س≥ 1( = ل)س=0( + ل)س=1(

)0,8( )0,2(
 

4
1

 
  
 

  +)0,8( )0,2( 40
 
  
 

 =

)0,8()0,2(×4 +)0,8(=

د(ل)س≤1(=ل)س=1( +ل)س=2( + ل) س=3( +ل)س=4(

)0,8(  )0,2(
 

4
0

 
  
 

= 1-ل)س=0( =1-  

)0,8( -  1 =             

إذا كان س متغيراَ عشوائياَ ذا الحدين ، معاملا ته
ن=5 ، أ= 0,3 ، فجد ما يلي:

                                            س =  }0، 1، 2، 3، 4، 5{
 أ (          ل) س =2( 

)0,7(  )0,3(10 =)0,7(    )0,3(  5
2

 
  
 

 =               

 

ب(      ل)س>1 ( 

)0,7(  =   )0,7(  )0,3( 5
0

 
  
 

            =ل)س=0( = 

)1

)2

)3

3

3

33

33

3

4

4

4

4

2

1

1

11

1

4

4

05

5

50

0

0

5

2

22

22

3 3

4

0

0

0

4

3

3-4

1

1

1

س                0                1               2               3   

ل)س(   0.512   0.384   0.096     0.008

 55

أسئلة :

                                             س =  }0، 1، 2، 3، 4{
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إذا كان س متغيراَ عشوائياَ يخضع  لتوزيع  ذات حدين 
معاملاته :

                ن = 2                      أ  = ؟؟
وكان  ل ) س = 2 ( = 

أوجد قيمة الثابت   )   أ   (  :

        ل ) س = 2  ( = )      (  )أ(  )  1- أ (         =

                                           1 × أ   × ) 1 - أ (  = 
                                          1 × أ   × 1
                                         1 ×  أ   =    أ

 =                                                        

                                               أ        =                         أ = 
إذا كان س متغيراَ عشوائياَ يخضع  لتوزيع  ذات حدين 

معاملاته :
                ن = 3                      أ  = ؟؟

وكان  ل ) س  2 ( = 
أوجد قيمة الثابت   )   أ   (  :

        ل ) س  2  ( = ل ) س = 0 ( + ل  ) س = 1 ( 
                                               + ل )  س = 2 (
                                      = 1 - ل ) س = 3 (

                                      =  1 - )      ( )  أ ( ) 1 - أ (        = 
                                      = 1 - 1 × أ   ×  1 =

                                     = 1 - أ   = 

)4

)5

56

1

7

1

1

1

7

7

7

11

9

8

9

9

9

8

8

8

93

الحل :

الحل :

2

2
2

2

2

2

3

3

3

3

3

0

2-2

3-3

2
2

3
3

ملاحظة :

عندما يكون في السؤال Ω لا نعلم 
عددها وعناصرها يكون التوزيع 

ذات حدين.
                         = 1 - أ    = 

          أ  =  1 - 

             أ =                                                   =             -             =

                       أ      =                                    أ = 

7

1

11

7

188 77 1

8

8

82

8

188 88 1
3

3 33

××
××

الحل :

إذا كان س متغيراَ عشوائياَ يخضع  لتوزيع  ذات   الحدين 
حيث :

                ن = 3     ، ل )  س    1(   =  
فجد كل مما يلي :

                                أ( قيمة    أ  ،  ب( ل ) س=3(  ،  جـ( ل)س  1(

أ(    ل ) س    1( = ل ) س = 1 ( + ل  ) س = 2 ( 
                                               + ل )  س = 3 (  = 1 - ل ) س = 0 (

                                      =  1 - )      ( )  أ ( ) 1 - أ ( 
                                      = 1 - 1 × 1 × ) 1 -  أ (=

                                      1 - )1 -  أ   (  = 
      ) 1 - أ ( = 1 -             =               

           ) 1 - أ (     =                   
       1 - أ  =                       أ = 1 -                 =

ب( ل ) س  = 3 (= )     ( )     ( )1 -       (  
)     ( =          )     - 1  ( )      ( × 1 =         

جـ( ل) س  1 ( = ل ) س = 0 (+ ل ) س = 1(
)      -1 ( )    ()    ( +       )       -1 ( )     ()    ( =        
)       -1 (  )      (3 +        )      -1( )      (× 1 =        

)      (  )      (3 +   )     ( =       

)6

19
27

19

19

221

198

8

27

27

333

2727

27

0

3

3

3 33

3

01

1

33

32

3-3

0-31-3

3-3

0-3 3
0

3
3

3
03

0

1-3

1-3
1-3

1-3
1-3

1-3

1-3
1-3

1-3

01 0-31-3 1-3
2-3

2-3

1-3
1-3

1-3

1-3
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                        س  =    }0، 1، 2، 3، 4، 5{
ن =   5، أ =0,2    ،      ر= 0 

 )0,8( = )0,8( . )0,2( 5
0

 
  
 

ل) س =0( =  

الحل :

)2

55

57

جـ(    أن تحتاج اثنتان على الأكثر إلى إصلاح.

ن =   5  ،      أ =0,2     ،      ر= 0 ، 1 ،2
ل )س  2(= ل)س = 0( +ل) س= 1( + ل) س= 2(

)0,8( 1 )0,2( 5
1

 
  
 

 +)0,8( . )0,2( 5
0

 
  
 

 =

)0,8(  )0,2( 5
2

 
  
 

  +

)0,8()0,2(10 +)0,8( )0,2(5 +)0,8(=

الحل :

2

12

5

5

4

4

3

3

في تجربة اطلاق ) 3 ( طلقات على هدف اذا كان احتمال
اصابة هدف ) 0.7 ( اوجد كل ما يلي :

 أوجد
         ن = 3     ،       أ = 0.7    ،        س =}0 ، 1 ، 2 ، 3{

أ( احتمال اصابة هدف 
        ل ) س = 1 ( = )       (  ) 0.7 (   ) 1 - 0.7 (

) 0.7 - 1 (  ) 0.7 ( × 3 =                                 
ب( احتمال عدم اصابة هدف 

        ل ) س = 0 ( = )       (  ) 0.7 (   ) 1 - 0.7 (
) 0.7 - 1 (  ) 0.7 ( × 3 =                                 

جـ( احتمال اصابة جميع الاهداف 
        ل ) س = 3 ( = )       (  ) 0.7 (   ) 1 - 0.7 (

 ) 0.7 - 1 (  ) 0.7 ( × 1 =                                 
د( احتمال اصابة هدف على الاكثر 

        ل ) س  1( =  ل ) س = 0 ( + ل ) س = 1 (

      * كلمة احتمال أ على اكثر  ل ) س  أ (
       *  كلمة احتمال أ على اقل  ل ) س  أ (

هـ( احتمال اصابة هدفين  على الاقل 
        ل ) س  2 ( = ل ) س = 2 (  = ل ) س = 3 (

و( احتمال اصابة هدف  على الاكثر 
   ل ) س  1 ( = ل ) س = 1 (+ ل ) س = 2 (+ ل ) س = 2 (

                             = 1- ل ) س = 0 (

1

0

33

3

1

0

3

1-3

0-3

1-3

0-3

3
1

3
0

3
3

)1

أن تحتاج اثنتين فقط إلى إصلاح . ب ( 

ن =   5  ،      أ =0,2     ،      ر= 2

)0,8( )0,2(10 =)0,8(  )0,2(  5
2

 
  
 

ل) س =2( = 

الحل :

2 23 3

مصنع به )5( آلات من نوع واحد ،  إذا كان احتمال أن 
تحتاج أي آلة إلى إصلاح هو )0,2( ،فاحسب احتمال :

) إصلاح   إلى  تحتاج  لا   ، إصلاح  إلى  تحتاج   (  =Ω
أ (  ألا تحتاج أي من الآلات إلى إصلاح .

الحل :
د(           أن تحتاج واحدة على الأقل إلى إصلاح .

  ن =   5  ،      أ =0,2     ،      ر= 1 ، 2 ، 3 ، 4 ، 5
ل )س  1(=

ل) س=1(+ ل)س=2(+ل)س=3(+ل)س=4(+ل)س=5(  
= 1 – ل) س = 0 ( 

)0,8(  - 1  =)0,8( . )0,2( 5
0

 
  
 

  - 1 =

5 5
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58

إذا كان احتمال أن يصيب شخص هدفاً ما في كل طلقة يطلقها 
على الهدف يساوي )0.7( ، فإذا أطلق  )5( طلقات على 

الهدف ، فما احتمال :-
إصابة الهدف )3( مرات ؟ أ ( 

                    س =  }0، 1، 2، 3، 4، 5{
ن =   5  ،      أ =0,7     ،      ر= 3

)0,3( )0,7( 5
3

 
  
 

ل) س =3( =  

)0,3(  )0,7(10 =                        
عدم إصابة الهدف ؟ ب ( 

ن =   5  ،      أ =0.7   ،      ر= 0

)0.3( =  )0.3(  )0.7( 
5
0

 
  
 

ل) س =0( =  

الحل :

الحل :

5 5 0

3

3

2

2

)3

ج(         لإصابة الهدف مرة واحدة على الأكثر ؟

ن =   5  ،      أ =0,7     ،      ر= 0 ، 1 
ل) س =0(  + ل ) س = 1(

)0,3(  )0,7(  5
1

 
  
 

 +  )0,3( 0 )0,7( 5
0

 
  
 

  =

 )0,3(  )0,7( 5 + )0,3( =        
د(          إصابة الهدف مرة واحدة على الأقل ؟

ن =   5  ،      أ =0,7     ،      ر= 0، 1، 2، 3، 4، 5 

 ل) س =1( + ل ) س 2(+ل)س=3(+ل)س=4(+ل)س=5( 

 )0,3(  )0,7( 5
0

 
  
 

= 1 – ل ) س = 0 ( =  1 -  
5)0,3(  - 1=

الحل :

الحل :

5

5

1

1

0

4

4

5

إذا كانت نسبة القطع المعيبة في إنتاج أحد المصانع 10% ،فإذا 
أخذت )5( من القطع بطريقة عشوائية .فما احتمال :

أن لا تجد أي قطعة معيبة ؟ أ ( 
                     س =  }0، 1، 2، 3، 4، 5{

 ن =   5  ،      أ =0,1     ،      ر= 0

)0,9( =  )0,9( 0 )0,1( 5
0

 
  
 

ل) س =0( =  

أن يكون بينها قطعة واحدة معيبة ؟ ب ( 

ن =   5  ،      أ =1,0     ،      ر= 1

)0.9(  )0.1( ×5 = )0.9( )0.1( 
5
1

 
  
  ل) س =1( =  

أن لا يزيد عدد القطع المعيبة على قطعة واحدة ؟ ب ( 

ن =   5  ،      أ =0,1     ،      ر= 0 ، 1 

ل ) س   1(= ل ) س = 0 ( + ل ) س = 1  ( 

)0,9(  )0,1( 5
1

 
  
 

  + )0,9( 0 )0,1(   5
0

 
  
 

 =

)0,9( )0,1( × 5 +  )0,9( =

إذا كان نسبة المدخنين في المجتمع 10% ،دخل إلى غرفة مدير 
مؤسسة )5( مراجعين ،ما احتمال أن يكون من المراجعين 

مدخن على الأقل ؟
                                            س = }0، 1، 2، 3، 4، 5{

ن =   5  ،      أ =0,1     ،      ر= 1 ، 2 ، 3 ، 4 ، 5 
ل ) س   1(=

ل) س=1( +ل)س=2( +ل)س=3(+ل)س=4(+ل)س=5( 
= 1 – ل ) س = 0 ( 

)0,9(  - 1 =  )0,9(  )0,1( 50
 
  
 

   - 1 = 

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

)4

)5

5

4 4

4

4

5

55

5

1 1

1

1

0

0

5
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زرع رجل )5( شتلات ،احتمال نمو الشتلة الواحدة هو %80 ، 
فما احتمال :                س = }0، 1، 2، 3، 4، 5{

نمو خمس شتلات ؟ أ ( 

  ن =   5  ،      أ =0,8     ،      ر= 5
)0,8( =)0,2(  )0,8( 5

5

 
  
 

ل) س =5( =  

نمو ثلاث شتلات على الأقل ؟ ب ( 

ن =   5  ،      أ =8,0     ،      ر= 3 ، 4 ، 5
ل )س   3(= ل)س = 3( + ل) س = 4( + ل) س = 5 (

)0.2()0.8( 55
 
  
 

+)0.2()0.8( 54
 
  
 

+)0.2()0.8( 53
 
  
 

 =

)0.8( + )0.2( )0.8( 5 + )0.2( )0.8( 01 =

الحل :

الحل :

0

0

5 5

5

5

3

3

2

2

4

4

1

1

)6

59

لدى عائلة )5( أطفال ما احتمال : 
Ω = )  و، ب  (، }0، 1، 2، 3، 4، 5{

أن يكون لديهم ولد ذكر على الأقل ؟ أ ( 

1   ،      ر= 1 ، 2 ، 3 ، 4 ، 5
2

ن =   10  ، أ =  
ل) س=1(+ل)س=2(+ل)س=3(+ل)س=4(+ل)س=5( 

=  1– ل ) س = 0( 

5 1

2
) (  -1  =   5 01 1 5

0
2 2

 
  
 

) ( ) (  -1=

الحل :

)7

الحل :
ب(           عدم إنجاب الذكور ؟

1  ،      ر= 0 
2

ن =   5، أ =   

5 1

2
) (   =    5 01 1 5

0
2 2

 
  
 

) ( ) ( ل) س =0( = 

جـ(أن يكون لدى العائلة اثنين من الذكور على الأكثر .)واجب(

عند رمي قطعة نقد قطعة نقد )10( مرات ما احتمال 
ما يلي :Ω = }   ص ، ك { ،  س = }0، 1، 2،..،10{

ظهور )3( صور ؟ أ ( 

1  ،      ر=3
2

ن =   10  ، أ =   

    3 10 31 1 10
1 3

2 2

−
 

−   
 

) ( ) ( ل)س=3( = 

  10 1

2
) (  ×120=

 
  10 1

2
) (    ×

 

!7 8 9 10

!3 !7

× × ×
×

  =

ظهور )7( صور ؟ ب ( 

1 ،  ر= 7 
2

ن=10   ،    أ=  

  7 10 71 1 10
1 7

2 2

−
 

−   
 

) ( ) ( ل)س=7( =  

  10 1

2
) (  ×120=

 
  10 1

2
) (    × !7 8 9 10

!7 !3

× × ×
×

 =

ج(        ظهور )10( صور ؟

1    ،      ر=10
2

ن =   10  ، أ = 

   10 10 101 1 10
1 10

2 2

−
 

−   
 

) ( ) ( ل)س=10( = 

 
  10 1

2
) (  =    10 1

2
) (  × !10

!10 !0×
 =

د(               عدم ظهور أي صورة ؟

1     ،      ر= 0
2

ن =   10  ، أ = 

الحل :

الحل :

)8

الحل :

الحل :
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صندوق يحتوي على )5( بطاقات مرقمة بالارقام الزوجية
من )1( الى )5( ، سحبت من الصندوق بطاقتان على النواي
مع ارجاء بطريقة عشوائية ، اذا دل المتغير العشوائي س  على

عدد البطاقات المسحوبة التي تحمل الرقماً الزوجياً، اكتب 
جدول التوزيع الاحتمالي للمتغير العشوائي  س.

ن =   2  ،      أ =           ،      س =  }0، 1، 2{
ل )س = 0( = )      ()      () 1-       (

=  )      ( =  )       -1 (×1×1 =                          
ل )س = 1( = )      ()      () 1-       (     = 1× )       ()      (=

ل )س = 2( = )      ()      () 1-       (     = 1× )       (×1=

الحل :

0-2

1-2

2-2

2

0

1

2

2

1

2

1

2
0

2
0
2
2

2-5

2-5
2-5

3-5
3-5

2-5
2-5

3-5

9-25

9-25

12-25

12-25

4-25

4-25

2-5

2-5
2-5

زوجي
2

فردي
3

5

س                0           1         2

ل)س( 

عند رمي حجر نرد )4( مرات ، ما احتمال ظهور العدد )2( في 
ثلاث رميات ؟    

         Ω=}6،5،4،3،2،1{    س = }0، 1، 2، 3، 4، 5{

1        ر= 3
6

ن= 4         أ= 

   
3

5 1
4

6 6

   
×      

   
 =       ) ( ) (1 31 1 4

1 3
6 6

 
−   

 
ل)س=3( =  

عند رمي حجر نرد )5( مرات ، ما احتمال ظهور العدد )6( في 
أربعة  رميات ؟

         Ω=}6،5،4،3،2،1{     س = }0، 1، 2، 3، 4، 5{

1       ر= 4 
6

ن= 5         أ=  

   
4

5 1
5

6 6

   
×      

   
     

  ) ( ) (1 41 1 5
1 4

6 6

 
−   

 
ل)س=4( = 

الحل :

الحل :

)9

)10

)11

=

60

الحل :

    0 10 01 1 10
1 0

2 2

−
 

−   
 

) ( ) ( ل )س=0( = 

  10 1

2
) (  =    10 1

2
) (  × !10

!0 !10×
 =

هـ(         ظهور )9( صور على الأقل ؟

10 ، 9 ،      ر=   1
2

أ =     ،  10 ن =   

)10 9 (  +ل)س= ل ) س = 

  10 10 101 1 10
1 10

2 2

−
 

−   
 

) ( ) (   +     9 10 91 1 10
1 9

2 2

−
 

−   
 

) ( ) (  = 

   10 1

2
) ( ×  !10

!10 !0×
  +     10 1

2
) (  ×  !9 10

!9 !1

×
×

 =

10 1

2
)  (    + 10 1

2
)  (   ×10=

الحل :
و(          ظهور صورتين على الأكثر ؟

1  ،      ر= 0 ، 1 ، 2 
2

ن =   10  ، أ =   
ل ) س = 0 (     +   ل)س=1( + ل )س = 2 (

  )     ( )  (1 10 11 1 10
1 1

2 2

−
 

−   
 

 +          ) ( ) (0 10 01 1 10
1 0

2 2

−
 

−   
 

 =

       2 10 21 1 10
1 2

2 2

−
 

−   
 

) ( ) (  +

   10 1

2
) (  ×

 
!9 10

!9 !1

×
×

 +
 

  10 1

2
) (   ×    !10

!10 !0×
 =

  10 1

2
) (   ×  !8 9 10

!8 !2

× ×
×

 +

  10 1

2
) (  56  =   10 1

2
) (   45 +   10 1

2
) (  10 +     10 1

2
) (  =
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61

اذا كانت  نسبة التالف من انتاج مصنع لاجهزة الحاسوب 
0.001 ، واخذت عينة حجمها )5( اجهزة بطريق 

عشوائية ، فما اجمالي  ان تكون جمعها صالحة ؟

ن = 5           أ = 0.999                    س = }5،4،3،2،1،0{
ل )س = 5( = )      ()0.999( )0.999-1(

)0.999( =                         

اذا كانت  نسبة القطع الضالحة من انتاج احد المصانع %95
فاذا اخذت )10( قطع من انتاج  المصنعى بطريقة عشوائية ،

فجد احتمال :
             أ( ان لايكون من بينها قطعة معيبة

        ب( ان يكون من بينها قطعة  واحدة   معيبة
        جـ( ان لا تزيد عدد القطع المعيبة على قطعة واحدة

ن = 10          أ = 0.05            س = }0، 1، 2،..،10{
أ (

ل )س = 0( = )      ()0.05(   )0.05-1(        = )0.95(

ب(
ل )س = 1( = )      ()0.05(   )0.05-1(

)0.95( )0.05(10=                          

جـ(
ل )س  1( = ل)س = 0( + ل )س = 1(

)0.05-1()0.05()      (+    )0.05-1( )0.05()      ( =   
)0.95( )0.05( 10 + )0.95(×1× 1 =   

الحل :

الحل :

5-5

0-10

0-10

1-10

1-10

5
5

0

0

10

1

1

1

1

9

9

5
5

10
0

10
0

10
1

10
1

)12

)13

طائرة بها )3( محركات من نوع واحد ، تعمل بشكل مستقل،
فاذا كان اجمال تعطل المحرك خلا ل )2000( ساعة يساوي 
)10 %(، اذا عرف المتغير العشوائي س بانه عدد المحركات 

التي يصيبها العطل ، اكتب جدول التوزيع الاحتمالي للمتغير
العشوائي س .

ن = 3          أ = 0.10            س = }3،2،1،0{
ل )س = 0( = )      ()0.10(   )0.10-1(

)0.9( =)0.9(×1×1 =                         
ل )س = 1( = )      ()0.10(   )0.10-1(

)0.9()0.1( × 3 =                         
ل )س = 2( = )      ()0.10(   )0.10-1(

)0.9( ×)0.1( × 3 =                         
ل )س = 3( = )      ()0.10(   )0.10-1(

)0.1( = 1 ×)0.1(×1 =                         
    س                          0                           1                              2                             3

ل )س(         ل )س = 0(        ل )س = 1(        ل )س = 2(        ل )س = 3(

الحل :

0-3

3-3

1-3

2-3

0

3

1

2

3

3

3

3

2

21

3
0

3
3

3
1

3
2

قررت احدى الشركات الصناعية  رفض  اي شحنة من المواد
التي تشتريها من مورد ما ، اذا وجدت وحدتان معيبتان او اكثر
من عينة مكونة من  ) 7 ( وحدات، فاذا كانت نسبة المعيبة في

انتاج تلك الشركة 10% فجد :
 أ ( احتمال قبول تلك الشحنة ، ب ( احتمال رفض تلك الشحنة 

} 0.10  ،  س=}7،6،5،4،3،2،1،0  أ =   ،  7 ن =

)1 0( + ل)س= 2(= ل)س= أ( ل ) س >
)0.1 -1 ( )0.1 ()   (+)0.10 -1 ( )0.1 -()    ( =   

   )0.9 ()0.1 ( 7  + )0.9 ( =    
)0.1 -1 ()0.1  (7  + )0.1 -1 ( )0.1  (× 1  =   

))1 0( + ل)س= 1-)ل)س=  =) 2 ب( ل ) س  
))0.1 -1 ()0.1  (7  + )0.1 -1 ( )0.1  (×1 (- 1 = 

)   )0.9 ()0.1 ( 7  - )0.9 (( - 1  =

الحل :

)14

)15

0

0

7

7

6

6

0

1

1

1

0-7

0-7

0-7

1-7

1-7

1-7

7
0

7
1
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1 = -75 80

5

 =     

2 = -62 70

4

 =              

العلامة في اللغة العربية  أفضل من علامة الرياضيات  إذا كان الوسط الحسابي  لعلامات الطالب في مادة الرياضيات 
)80(  و الانحراف المعيارية  لهذه المادة )5( فجد العلامة 

المعيارية لكل من العلامات التالية : 65،90، 75

3 -=
 

-80 65

5

  =          

2 = -80 90

5

 =         

1 -= -80 75

5

 =          

س-س
ع                                       

ز

ز

ز

ز

ز

ز

س

65

90

75

80

75

س

العلامة المعيارية : 
القانون :

ز      :العلامة المعيارية 
�ص   : الو�ضط الح�ضابي لجميع الم�ضاهدات 

�ص  : الم�ضاهدة             
ع     :  الانحراف المعياري 

أسئلة : 

إذا كانت علامة طالب في الحاسوب )75( و العلامة في 
الثقافة الإسلامية )65( فأيهما أفضل مستوي تحصيل الطالب 

في الرياضيات أم في اللغة العربية إذا كان الوسط الحسابي 
لعلامات الصف في الحاسوب )80( و الانحراف المعياري 

)5( و الوسط الحسابي لعلامات الصف في الثقافة الإسلامية  
يساوي )59( والانحراف المعياري لها يساوي )3( ؟

1-=
 

-80 75

5

  =       

2 = -59 65

3

 =                  

العلامة في الثقافة الإسلامية  أفضل من علامة الحاسوب

إذا كانت علامة طالب في الرياضيات )80( و العلامة في 
اللغة العربية )70( فأيهما أفضل مستوي تحصيل الطالب في 

الرياضيات أم في اللغة العربية إذا كان الوسط الحسابي لعلامات 
الصف في الرياضيات )75( و الانحراف المعياري )5( و 
الوسط الحسابي لعلامات الصف في اللغة العربية يساوي 

)62( والانحراف المعياري لها يساوي )4( ؟

نجد العلامة المعيارية للمادتين صاحبة العلامة المعيارية
الاكبر هي الافضل .

الحل :

الحل :

الحل :

)1

)2

)3

62

ز

ز

75

65
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( إذا كان الوسط الحسابي لعلامات صف ما في اللغة الإنجليزية 
)70( و الانحراف المعياري لها  )8( فجد:

أ (      العلامة التي قيمة العلامة المعيارية لها )1,5(
ب (    القيمة المعيارية للعلامة )62(

جـ(   العلامة التي تنحرف  فوق الوسط انحرافين معياريين.
د(         العلامة التي تنحرف تحت الوسط انحرافاَ معياريا    

            واحدا.

 س = 70 = 8 ×1.5
 

70-س

8

أ(  ز       = 1.5 =  

                       س =  8× 1.5 + 70 = 82

  1 =  -70 62

8

ب(          = 

  س = 70 = 2 ×8
 

70س

8

- جـ( ز    = 2 = 

                     س =  8× 2 + 70 = 86

70-س  س = 70 = -1 ×8

8

د( ز    = -1 = 

               س =  8× -1 + 70 = 62

في توزيع تكراري إذا كان العلامة الخام )60( تقابل العلامة 
المعيارية )3( و كان الوسط الحسابي )54(،  فجد الانحراف 

المعياري .

 =  3         3 ع = 6   ع = 2
ع
-54 60  =     

إذا كان  الفرق بين علامتي طالبين من نفس الصف في أحد 
الاختبارات هو )12( و الفرق بين العلامتين المعياريتين 
المناظرتين لهما  هو )1.2( فجد الانحراف المعياري.

س   -  س    =12               ز  -  ز   =1,2 

10= 
,
12

12
         ع  =                                     = 

إذا كان  علامتا طالبين من نفس الصف في أحد الاختبارات 
85، 70 ،العلامتين المعياريتين المقابلات لهما 1، -2،فجد 

الانحراف المعياري.

5=
 

−
+

70 85

2 1
 =
             

      ع  =  

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

)4)5

)6

)7

ملاحظة :

يمكن استخدام  قانون

لإيجاد الانحراف المعياري
 
ع  =                              

2 1

63

س

س

س

ز
62

س   -   س
ز      -     ز

1

12

2

12

ز
60

س   -   س
ز      -     ز

1

12

2

س   -   س
ز      -     ز

1

12

2

س = 70            ع = 8
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 صف مكون من )20( طالبة ، إذا كانت علامات الطالبات 
هديل  ، شروق ، غدير هي : 90، 80، س على الترتيب و 
علاماتهن المعيارية 3، 2، -1 ، فما علامة الطالبة غدير ؟

                          س  = 90     س     = 80    ، س      = س
                         ز     = 3      ،   ز     = 2       ،  ز     = - 1

10 =  80 90
2 3

−
−

ع  =                                    =  

ع  =                                    =                            = 10

          90 - س = 40
                 س= 50

( إذا كانت العلامات  المعيارية للطلاب أحمد ، جاسر ،
وائل هي : 1,5 ، -1 ، -2 على الترتيب ، و كان الوسط 
الحسابي لعلامات الصف )70( و الفرق بين علامتي أحمد 

و جاسر يساوي )10( ، 
فما العلامات الفعلية للطلبة الثلاث ؟ 

                     س  - س =10    ،      س = 70
                    ز  = 1,5      ،   ز  = -1       ،  ز   = -2

ع  =                              =                        = 4  

70س 

4

-  =  1,5  =           

   س  =76

اذاكانت علامتا طالبان من الصف نفسه في مبحث 
اللغة العربية 90، 70 والعلامتان المعياريتان المقابلتان 

لهاتين العلامتين هما 2 ، -1 على الترتيب ، فجد الوسط 
الحسابي لعلامات الطلبة في مبحث اللغة العربية في هذا 

الصف .

                     س  = 90    ،      س  = 75
                    ز  = 2      ،   ز  = -1 

ع  =                              =                        =            = 5  

     ز   = 

      2 =                                  90- س   =2 × 5

            90- س   = 10

                  س = 90 - 10 = 80

70س  

4

-  =   1 - =
     

 

    س   =66

70س

4

-    = 2-   =
     

 

 س    =62

المعطيات : 

المعطيات : 

المعطيات : 

الحل :

الحل :

الحل :

)8

)9

)10

10

75-9015

1 + 1.5

1+23

64

1

1

2

2

3

3

س   -   س
ز      -     ز

س   -   س
ز      -     ز

90- س
1 + 3

1

1

1

1

2

3

2

3

1

1

1

1

2

2

2

2

3

س   -   س
ز      -     ز

س   -   س
ز      -     ز

س   -   س
ع

90   -   س
5

1

1

1

1

1

1

1

1

2

2

2

2

ز
س

2

2

ز
س

3

3

ز
س
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65

 إذا كان الوسط الحسابي لعلامات طلبة في احد الصفوف
في مادة العلوم )60 (والانحراف المعياري لها )6(،

أجب  عما يلي :
1( جد العلامة التي تنحرف انحرافين معياريين فوق الوسط   

       الحسابي.
2(اذا كان الفرق بين علامتين من الصف نفسه في مادة العلوم 9،
      فما الفرق بين العلامتين المعياريتيين المناظرتين لهاتين العلامتين

في توزيع تكراري اذا كانت العلامة الخام ) 68( تقابل العلامة 
المعيارية )0.5( ، وكان الوسط الحسابي )65(،

فجد الانحراف المعياري للتوزيع .

 
           

 ز =  
 0.5=                                  0.5 ع = 3   ع = 6

)11)12

س - 60
6

س - س
ع

65 - 68
ع

أ(  1( 2 =

               12  = س - 60 
               س  = 72

       2 (  نفرض  العلامتين     س    ،  س
                والعلامتين المعيارتين لهما  هما    ز        ، ز

             س  - س    =  9

             ع  = 

=   6           

                       6  ) ز   - ز    ( = 9 

                       ز    - ز     =              =

               ز       =                          6 ز       = س   - 60

              ز       =                          6 ز       =  س   - 60

             بالطرح : 6ز     - 6 ز         =    س   - س

             6 ) ز     - ز      ( = 9

             ز    -  ز     =              =

1

11

1

1

2
2

22

2

2

1 11

1

1

1

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

س  - 60
6

س  -  س 
ز   -  ز

9
ز   -  ز

س  - 60
6

3
2

3
2

9
6

9
6

الحل :

الحل :

حل آخر :

س = 60        ،          ع = 6
ز = 2      ،   س = ؟؟

1

1

1

1

1
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التوزيع الطبيعي :
التوزيع الطبيعي المعياري  :

أسئلة : 
إذا كان )ز( متغيراَ عشوائياَ فجد 

قيمة كل من ما يلي :

  ل)ز  ≥أ (     حيث   أ≤  صفر 

قوانين الاحتمالات : 

        هو التوزيع  الطبيعي الذي : 
اأ (    الو�ضط الح�ضابي  = �ضفر 

ب(  انحرافه  المعياري   =  1
جـ(العلامة المعيارية له متغيرة 

1( ل ) ز ≥ -  اأ ( = 1- ل ) ز  ≥   اأ (

2( ل ) ز ≤  اأ ( = 1-  ل ) ز  ≥   اأ (

3( ل ) ز ≤-  اأ ( =  ل ) ز  ≥   اأ (

4( ل )  اأ  ≥  ز  ≥   ب (

           =   ل )ز  ≥   ب(    –      ل ) ز ≥  اأ( 

قواعد :
لإيجاد الاحتمال لقيمة ) ز ( من ) أ ( يجب أن  يكون شكل 

الاحتمال على الصورة التالية :

ل ) ز ≥ 0,5 (  =   0.6915
ل) ز ≥ -1,5 ( = 1 -  ل) ز≥ 1,5 ( 

0,0668 = 0,9332 -1 =                                   
ل)ز≤ 1,2 ( = 1 -  ل) ز≥ 1,2 (

0,1151 =  0,8849  -  1 =                             
ل)ز  ≤- 0,85( = ل) ز≥ 0,85 (

0,8023 =                                      
ل) 0,009≥ ز ≥ 1,3(

       = ل)ز ≥ 1,3( –  ل )ز ≥ 0,009 ( 
0,3673 =  0,5359  -  0,9032 =      

ل) -2 ≥ ز ≥ -1 ( 
     = ل)ز ≥ -1 ( –  ل )ز ≥ -2 (

     = )1- ل)ز ≥ 1 (( – ) 1- ل)ز ≥ 2( ( 
)0.9772-1(-)0.8413 -1 ( =    

0.0228 - 0.1587 =    
0.1359 = 0,8413 – 0,9772   =   

ل) -3≥ز ≥ 2(
       =   ل) ز ≥ 2( – ل) ز ≥ -3( 

       = ل) ز ≥ 2( – ) 1- ل) ز ≥ 3( 1
0.9759 = )0.9987-1( -0.9882 =      
0,9759 =  1    - 0,9987 + 0,9772 =      

ل)- 1,6 ≥ز ≥ - 0,6 ( 
    = ل)ز ≥ - 0,6 ( –  ل )ز ≥ - 1,6 (

    = )1- ل)ز ≥ 0,6 (( – ) 1- ل)ز ≥ 1,6( ( 
)0.9452-1( - )0.7257-1(=    
0.2195 = 0.0548 -0.2743 =   

)1

)2

)3

)4

)5

)6

)7

)8

66
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أسئلة : 

أسئلة : 

إذا كان س متغيراَ عشوائياَ يتبع للتوزيع الطبيعي الذي 
وسطه  الحسابي )60( و الانحراف المعياري )5( فجد : 

أ(    القيمة المعيارية المقابلة للقيمة  س = 63
ب(  قيمة س التي تقابل القيمة المعيارية ) 2( 

0.6  =                         = 
         

أ(      ز = 

 س = 2×5 + 60 = 70
         

ب(  2=   

استعمل جدول التوزيع الطبيعي المعياري لايجاد قيمة ) أ(
في كل من الحالات التالية :

1( ل ) ز  أ( = 0.7881
2( ل ) ز  أ( = 0.3

3( ل ) ز  أ( = 0.8413
4( ل ) ز  أ( = 0.758

1( أ =0.8
2(1- ل ) ز  أ( = 0.3 ل ) ز  أ( = 0.7

        أ = 0.52
3( أ = 1

4( ل ) ز   - أ( = 0.758 - أ = 0.7 
       أ = -0.7

الحل :

الحل :

)1

67

س - 60
5

س - س
ع

60 - 63
5

يتميز التوزيع الطبيعي العادي عن التوزيع الطبيعي 

المعياري ان  وسطه الحسابي لا يساوي صفر وانحرافه 

المعياري لا يساوي ) 1 (ولحل هذا النوع يحول الى  

أسئلة على التوزيع الطبيعي العادي

س - سمعياري عن طريق  قانون: 
ع  ز =

إذا كان س متغيراَ عشوائياَ يخضع للتوزيع  الطبيعي لوسط 

حسابي .

                  س  = 200                      انحراف معياري    = 10

أوجد :

أ( ل ) س   192 (

      ل  ) ز  192 (

       ل ) ز                          (

      ل ) ز  0.8 (  1 - ل ) ز  0.8 (

0.2119 = 0.7881 - 1                                                

ب( ل ) س   210 ( 

       ل ) ز                          ( =

      ل ) ز  1 ( = 1 - ل ) ز  1 (

0.1587 = 0.8413 - 1                                  

جـ( ل ) 180  س  220 ( 

       ل ) 180  ز  220 (

      ل   )                           ز              (

      ل  )- 2  ز  2(

      ل ) ز   2 ( - ل ) ز  -2 (

       0.9772 - ) 1 - ل ) ز  2 ((

)0.9772-1(- 0.9772 =        

0.9544 = 0.0228 - 0.9772         

)2

200-192

200-210

200-180

80

ع

220

10

10

10

10

10
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إذا كان )س( متغير عشوائياَ يتبع التوزيع الطبيعي الذي وسطه 
الحسابي 65 ، و الانحراف المعياري )6( فجد قيمة

أ (          ل)س≥ 68 (               س = 65            ع = 6
               = ل ) ز≥                         ( =ل)ز≥0,5( = 0,6915

ب(    ل)س ≤ 59( 

              = ل ) ز≤                        ( =ل)ز≤- 1(
              = ل)ز ≥1( =  0,8413

جـ (  ل)68 ≥  س≥ 71( 
 )
          

 ≤ ≥ ز 
         

              = ل)  
              = ل)ز ≥ 1( – ل) ز ≥ 0,5(  

0,1498  =  0,6915  – 0,8413 =              
د(        ل) 59 ≥  س ≥ 68(

)
          

 ≤ ≥ ز 
         

              = ل)  
             = ل)ز ≥ 0,5( – ل) ز ≥ - 1(  

             = ل)ز ≥ 0,5( + )1-0.4815()1-ل)ز ≥1((
 0,5328  =  1  - 0,8413   +  0,6915 =             

يخضع معامل الذكاء للطلبة المسجلين في إحدى الجامعات 
لتوزيع طبيعي وسطه )105( وانحرافه المعياري )10( إذا 

تم اختيار احد الطلبة عشوائيا. فما احتمال
أ ( أن يكون من الطلبة الذين معامل ذكائهم اقل من 

)110(؟
ب ( أن يكون الطالب من الطلبة الذين معامل ذكائهم اكبر 

من )110( ؟

 س = 105  ،     ع = 6
 )
            

أ (      ل) س≥ 110( = ل ) ز≥     
            =ل)ز≥0,5( =  0,6915

ب(  ل) س≤110( = ل ) ز≤                                  (
           =ل) ز≤0,5( =1 - ل)ز≥0,5( 

0,3085 =  0,6915 – 1 =          

الحل :

)4

)5

65 - 68
6

65 - 59
6

65 - 59
6

105 - 110
10

105 - 110
10

65 - 68
6

65 - 68
6

65 - 71
6

68

يتخذ اوزان ) 10000 ( طالب شكل توزيع الطبيعي وسط
حسابي ) 70 ( وانحراف معياري ) 5 ( اوجد كل ما يلي:

س   = 70                                 ع    = 5
أ( احتمال ان تقل اوزانهم عن ) 75 (

       ل ) س   75 (
  = ل ) ز                          (

  = ل ) ز  1 ( = 0.8413

ب( احتمال ان تزيد اوزانهم عن ) 80(
       ل ) س   80 ( =        ل ) ز                          (

  = ل  ) ز  2 ( =  1 - ل ) ز 2 (

0.0228 = 0.9772 - 1 =                               
 ـ( عدد الطلبة التي تزيد اوزانهم عن ) 65 ( ج
       ل ) س   65 ( =        ل ) ز                          (

      ل ) ز  -1 ( =   ل ) ز 1 (
0.8413 =                               

العدد = العدد الكلي × الاحتمال 
8413 = 0.8413    ×        10000                  

د ( عدد الطلبة التي نختصر اوزانهم بين) 60( و) 80 (
      ل ) 60    س  80 (

      ل )                          ز                          (
      ل )-2  ز  2 (

 =   ل ) ز 2 (  - ل ) ز  -2 (
       0.9772 - )1 - ل ) ز  2 ((

)0.9772 - 1 ( - 0.9772  = 
0.9544 = 0.0228 - 0.9772 = 

العدد = العدد الكلي × الاحتمال 
9544 = 0.9544    ×        10000                  

)3

70 - 75

70 -80

70 -65

70 -6080 -60

5

5

5

55
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69

إذا كانت أوزان طلبة إحدى المدارس وعددهم )500( 
طالب تتبع التوزيع الطبيعي , وكان الوسط الحسابي 

لأوزانهم )55( كغم , والانحراف المعياري )6(. إذا 
اختير احد الطلبة عشوائيا, جد ما يلي : 

أ ( ما احتمال أن يكون من الطلبة الذين تقل أوزانهم عن 
)49( كغم ؟

ب( ما احتمال أن يكون الطلبة الذين تزيد أوزانهم عن 
)58( كغم ؟

جـ ( ما احتمال أن يكون الطلبة الذين تنحصر أوزانهم بين 
)52( كغم , و )61( كغم ؟

د ( عدد الأشخاص التي تنحصر أوزانهم بين )52( كغم

و )61( كغم ؟

س = 55       ع = 6
 ) 

         
أ ( ل) س≥ 49( = ل ) ز≥ 

      =ل)ز≥-0,5(     =  1- ل ) ز ≥ 0,5 (
 0,3085 =  0,6915  – 1  =      

ب( ل) س  58( = ل ) ز≤                        ( 
     =ل)ز≤0,5( =  1- ل ) ز ≥ 0,5 (  

0,3085 =  0,6915   –  1   =     
جـ ( ل) 52 ≥  س ≥ 61( 

)
           

 ≥ ز ≥
          

    = ل) 
    = ل)ز ≥ 1( – ل) ز ≥ - 0,5( 

    = ل)ز ≥ 1( –)1–  ل) ز ≥ 0,5((   
)0.6915-1( -        

0,5328      = 0.3085+0,8413 =    
د( العدد =الاحتمال× العدد الكلي

   = ل) 52 ≥  س ≥ 61( × 500
266 ≈0,5328 ×500 =   

إذا كانت أوزان  الأطفال عند الولادة تتبع توزيعها طبيعيا 
وسطه الحسابي )3،2(كغ والانحراف المعياري )0,4( 
كغ . إذا اختير طفل عشوائيا عند الولادة , فما نسبة أن 

يكون وزنه أكبر من )4(كغ ؟
                          س = 3،2           ،            ع = 0.4

( =ل)ز≤2(
            

ل)س≤ 4( =   ل ) ز≤      

   =  1- ل ) ز ≥ 2 (  =0,9772-1=%0.28

تتخذ أعمار )2000( شخص شكل التوزيع الطبيعي 
بوسط حسابي يساوي )52(سنة , وانحراف معياري 
يساوي )10(. إذا اختير شخص عشوائيا , فما نسبة

أن يكون ممن تتراوح بين )46( سنة و)58(سنة؟
                        س  = 52         ،             ع = 10

)
        

ل) 46 ≥  س ≥ 58( = ل)                      ≥ ز ≥   
= ل )-0.6 ≥ ز ≥ 0.6(

= ل)ز ≥0,6( – ل) ز ≥ - 0,6(  
= ل)ز ≥0,6(-)1 – ل) ز ≥ 0,6( (  

%45.15 = ) 0,7257 – 1 ( – 0,7257  =  

إذا كانت أوزان سبائك ذهبيه تتخذ شكل طبيعي 
بوسط حسابي يساوي) 50( غ وانحراف معياري 

يساوي) 10( غ إذا تم اختيار إحدى السبائك فما احتمال  
أن تقل وزنها) 44,9(غ؟

                       س  = 50         ،             ع = 10

 ل) س≥ 44,9( = ل ) ز≥                           (
 =ل)ز≥-0,51(=  1- ل ) ز ≥0,51 ( 

    =  1- ل ) ز ≥0,51 ( = 1 – 0,6950 = 0,3050

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

)6)7

)8

)9

55 - 49
10

55 - 58
6

55 - 52
6

55 - 61
6

3.2 - 4
0.4

52 - 46
10

50 - 44.9
10

52 - 58
10
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تخضع عبوات إحدى  المنتجات الزراعية لتوزيع طبيعي 
بوسطه )25(كغ, وانحرافه المعياري )2( كغ إذا اختيرت 

إحدى العبوات عشوائيا فما احتمال أن :
أ (   يزيد وزنها عن )27(كغ ؟

ب( ينحصر وزنها بين )24,5( كغ و)25,5(كغ ؟
                         س = 25           ،            ع = 2

 ( =ل)ز≤1( 
          

أ (   ل)س≤ 27( = ل ) ز≤ 

           =  1- ل ) ز ≥ 1( = 1 - 0.8413 = 0.1587
ب( ل) 24,5 ≥  س ≥ 25,5( 

)
            

       = ل)                                ≥ ز ≥    
       = ل)ز ≥0,25( – ل) ز ≥ - 0,25(  

      = ل)ز ≥0,25(-)1 – ل) ز ≥ 0,25( ( 
0.1974 = )0.5987 -1( - 0.5987=      

إذا كان رواتب )10000( معلم ومعلمه , تتخذ شكل 
التوزيع الطبيعي بوسط حسابي )200( دينار شهريا, 

وانحراف معياري يساوي )10( دنانير فماعدد المعلمين 
والمعلمات اللذين تنحصر رواتبهم بين )180(دينار 

و)210( دنانير ؟
                        س = 200           ،            ع = 10

ل)180≥  س ≥ 210(

)
              

     = ل)                               ≥ ز ≥ 
     = ل)ز ≥1( – ل) ز ≥ - 2(  

     = ل)ز ≥1(-)1 – ل) ز ≥ 2( ( 
0,8185 = )0,9772 – 1 ( -0,8413 =     

العدد =  العدد الكلي × الاحتمال
  8185 =  10000×0,8185 =     

( تقدم )5000( طالب لامتحان ما و كان توزيع نتائجهم 
يتخذ شكل التوزيع الطبيعي المعياري بوسط حسابي 

)70( وانحرافه المعياري )5( و كانت علامة النجاح 
)60(اختير أحد الطلبة عشوائيا :

أ(   ما احتمال أن يكون الطلبة من بين الناجحين ؟
ب( ما عدد الطلبة الناجحين في هذا الامتحان ؟

                        س = 70           ،            ع = 5

أ (    ل)س≤ 60(  = ل ) ز≤                        ( =ل)ز≤-2(
                      =  ل ) ز ≥ 2( =0,9772

ب ( العدد = العدد الكلي × الاحتمال 
 4886 = 0,9772 ×5000=                      

تقدم )10000( طالب لامتحان ما و كان توزيع علاماتهم 
قريباً من التوزيع الطبيعي فاذا كان الوسط الحسابي لهذه 

العلامات يساوي )57(والانحراف المعياري )10(،
أوجد علامة النجاح :

أ( اذا كان عدد الطلبة الناجحين 6915  طالب
ب( اذا كان عدد الطلبة الناجحين 1587 طالب

أ( ل)س ≤ س  (=

 =  ل )ز ≤               ( 

ل ) ز ≤                     ( = ل )ز ≥ 0.5 ( = ل )ز≤-0.5(
                        = -0.5  س  -57 = -5 س  =52

( إذا كانت علامات )1000(طالب تأخذ شكل 
التوزيع الطبيعي وكان الوسط الحسابي للعلامات )65( 

والانحراف المعياري لهل يساوي )10( وكان عدد 
الناجحين 758طالبا ,فما علامة النجاح ؟

  0,758 =
            

ل) ز≤أ (  =  ل)ز ≥-  أ( =
- أ= 0,7  أ =  -0,7 

  س= -  0,7×10 + 65 = 58

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

)10

)11

)12

)14

)13

70

70- 60
5

6915
10000

العدد للناجحين
العدد الكلي

س - 57
10
س - 57

10

758
1000

25 - 24.5
2

200 - 180
10

200 - 210
10

25 - 25.5
2

25-27
2

1
11

1

1
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ملاحظة : على قوانين الاحتمالات  

ل)ز ≥ أ (  )1

2( ل) ز ≤ أ ( 

3( ل)أ ≥ ز ≥ ب (

تقدم لامتحان شهادة الثانوية العامة الفرع الادبي )4000(
طالب وطالبة فاذا كان الوسط الحسابي لمعدلات الطلبة 

في ذلك الامتحان )62( والانحراف المعياري لها )15(،
جد عدد الطلبة الذين حصلوا على معدل )90( على

فرض ان المعدلات مقربة لاقرب علامة علامة صحيحة،
اذا كان توزيع المعدلات يتبع التوزيع الطبيعي:

           س = 62         ،         ع = 15
)90.5 ≤           ل )98.5 ≥ س 

= ل )                        ≥ ز ≥                         (
= ل)1.8 ≥ ز ≥ 1.9(= ل )ز ≥ 1.9(-ل)ز ≥1.8(

0.0072 = 0.9641 - 9713 =
العدد = العدد الكلي × الاجمالي = 4000×0.0072

            = 288 طالب

تقدم )10000( طالب لامتحان وكانت توزيع علاماتهم 
قريباً من التوزيع الطبيعي فاذا كان الوسط الحسابي لهذه 

العلامات )57( والانحراف المعياري )10(وكان عدد
الطلبة التي علاماتهم فوق س   واقل من الوسط )1700(

طالب فما قيمة س   

= ل ) س   ≥ س ≥57(=                         =

= ل)                ≥ ز ≥                 (= 0.1700

0.1700  =)          ≤ )ز  ل   -) = ل)ز ≥ 0 

0.1700 0.5000 - ل )ز ≥         (= 

ل)ز ≥                 (= 0.5000- 0.1700 = 0.3300

ل)ز ≥                 (=  0.3300

ل)ز ≥                 (= 1 -  0.3300

ل)ز ≥                 (= ل)ز ≥ 0.44(

ل)ز ≥                 (= ل)ز ≥ -0.44(

0.44-=                                 

            س   - 57 =-0.44

                        س  = 52.6

62 - 89.5
15

62 - 90.5
15

العدد
العدد الكلي

س  - 57
10

س  - 57
10

س  - 57
10

س  - 57
10

س  - 57
10

س  - 57
10

س  - 57
10

57 -57
10

1700
1000

الحل :

الحل :

)15

)16

1

1

1

1

1

1

1

1

1

س  - 57
10

س  - 57
10

1

1

1

1
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الارتباط و معامل الارتباط:
تعريف :

لوحة الانتشار »شكل الانتشار«: 

أسئلة أرسم  شكل الانتشار  للبيانات 
التالية و حدد نوعها : 

أنواع الارتباط  :

إذا كان لكل قيمة من قيم المتغير )س ( يوجد قيمة مقابلة  لمتغير
 ) ص ( فإن الأزواج المرتبة من هذه القيم تسمى مجتمعاَ  ذا بعدين  و 

يقوم  الارتباط بدراسة قوة العلاقة بين المتغيرين  .

هو الرسم البياني لقيم المتغيرين العشوائيين  و من الرسم يمكن تحديد 
نوع العلاقة بين المتغيرين 

طردي   خطي تام

طردي خطي غير تام

عكسي  خطي تام 

عكسي خطي غير تام

لا يوجد علاقة

)1

)2

)3

)4

)5

)1

)2

 

 

 � 

 

 

يمثل ارتباط عكسي غير تام قوي 

يمثل ارتباط طردي غير تام قوي   
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12
16×10

   73

جد قيمة معامل الارتباط بين المتغيرين 
س ،ص في كل من الجداول التالية : 

أسئلة : 

س             6                 7              5                 3                5          4
ص          5                  6              4                 1                 5          3

س             11            10          12            14              8
ص          14             10              6               9              11 

1            1                          1                       1              1           5         6

16          0                        0                        4              0         14    11

4             4                         4                        2              2          6        7

0             1                       0                        0        1-     10    10

0            0                          0                     0               0           4         5

16            1                     4-                  4-            1            6    12

9             4                          6                  3-          2-         1         3

1               9                      3-               1-               3            9    14

1            0                          0                       1              0           5        5

1                9                     3-                   1             3-      11       8

1              1                           1                   1-         1-          3        4
المجموع            صفر        صفر                   12                           10           16

المجموع           صفر             صفر                   -10                      20           34

)1

)2 معامل ارتباط بيرسون   الخطي :

هو مقياس يقيس قوة الارتباط الخطي بين متغيرين  

س =                                                       = 5

ص =                                                      =  4

0,95 = 
        

 =

                       
ر=       

ر =                                      حيث

القانون : 

الحل :

الحل :

22س     ص     )س - س(     )ص - ص(          )ص - ص()س - س(      )س - س(      )ص - ص(

22س       ص   )س - س(     )ص - ص(          )ص - ص()س - س(      )س - س(      )ص - ص(

4+5+3+5+7+6
6

3+5+1+4+6+5
6

) ص - ص () س - س (

) س - س (                   ) ص - ص (

∑

∑∑

ي=1

ي=1ي=1

ن

نن
22

ي

يي

ي

) ص - ص () س - س (

) س - س ( x              ) ص - ص (

∑

∑∑22

س =                                                                  = 11

ص =                                                                  =  10

8+14+12+10+11
5

11+9+6+10+14
5

10-
34×20

0.38  - = 
        

 =

                       
ر=       

) ص - ص () س - س (

) س - س (                   ) ص - ص (

∑

∑∑22
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74

س             5               6                 7               8             14
ص           6                7                  8               9          10

4              9                       6                     2-          3-         6         5
1             4                        2                    1-            2-         7        6
0             1                        0                       0             1-         8        7
1               0                      0                       1               0            9       8
4           36                     12                     2              6        10    14
المجموع            صفر         صفر                  20                        50          10

)3

الحل :

س            4                  8              5                8                7         10
ص          6                  6               8              10           12          12

الرياضيات   س         8               7               6              9                 5              7       
          العلوم  ص          8                  5              7              8                 3              5

9           9                        9                     3-            3-        6         4
9              1                     3-                  3-             1            6        8

1              4                     2                         1-           2-         8        5
1              1                    1                           1              1        10        8
9               0                   0                            3              0       12        7
9               9                   9                            3               3     12     10

المجموع                            صفر          صفر                   18                        24              38

)4

)5

الحل :

الحل :

س =                                                   = 8

ص =                                                  =  8

س      =                                                            = 7

ص =                                                                      =  9

س      =                                                         = 7

ص =                                                         =  6

14+8+7+6+5
5

10+7+8+5+8+4
6

7+5+9+6+7+7
6

12+12+10+8+6+6
6

5+3+8+7+5+8
6

14+8+7+6+5
5

22س     ص     )س - س(     )ص - ص(          )ص - ص()س - س(      )س - س(      )ص - ص(

22س     ص     )س - س(     )ص - ص(          )ص - ص()س - س(      )س - س(      )ص - ص(

20
10×50

18
38×24

=

                       
ر=       

=

                       
ر=       

) ص - ص () س - س (

) ص - ص () س - س (

) س - س ( x              ) ص - ص (

) س - س ( x              ) ص - ص (

∑

∑

∑

∑

∑

∑

2

2

2

2

11
20×10

                        =

                       
ر=       

) ص - ص () س - س (

) س - س ( x              ) ص - ص (

∑

∑∑22



سليم الخطيب 0786230407الوحدة الخامسة: الاحصاء والاحتمال

S
A
L
E
E
M

A
L
5
A
T
E
E
B

الم�ضتوى الرابع لطلبةالفرع الاأدبي والفندقي )الم�ضتوى الا�ضافي (

) ص - ص () س - س (

75

)6

الحل :

                 
إذا كان س،ص متغيرين و عدد قيم  كل منهما )8( وكان  

،100 =
                    

، 800 =                          ، 200 =                         

 أوحد معامل ارتباط بيرسون  الخطي بين س ، ص.

ر =   

0.25 =                          =                            =

        
إذا كان س، ص متغيرين و عدد قيم  كل منهما )8( وكان  

،24 =
                    

، 64 =                           ،   16 =                        

 أوحد معامل ارتباط بيرسون  الخطي بين س ، ص.

ر =   

0,75 =
            

  =                         =

الحل :

الحل :

)7

)7

س      =                                                                                   = 20

ص =                                                                         =  12

24+28+20+12+20+16
6

15+18+12+3+15+9
6

144
144×160

      =

                       
ر=       

) ص - ص () س - س (

) س - س ( x              ) ص - ص (

∑

∑∑22

) ص- ص() س - س (

∑

∑∑

8

8
22

8

ي=1

ي=1ي=1

يي

يي

100
800×200

100
160000

) ص - ص () س - س (

) س - س ( x              ) ص - ص (

∑

∑∑22

) ص - ص () س - س ( ∑
8

ي=1
يي

) ص- ص() س - س ( ∑∑
8

22
8

ي=1ي=1
يي

24
64×16

24
1024

) ص - ص () س - س (

) س - س (                   ) ص - ص (

∑

∑∑22
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 76

أسئلة  : 

أسئلة  : 

أذكر درجة و نوع الارتباط بين 
س ، ص في كل من ما يلي :

أثر التعديلات الخطية في قيمة خصائص الارتباط :
معامل ارتباط بيرسون :

1(قيم معامل الارتباط )ر( محصورة بين
      – 1  ≥   ر ≥1

2(إذا كانت قيمة ) ر (  موجبة يكو ن     
     الارتباط طردي

3( إذا كانت قيمة )ر( سالبة يكون الارتباط    
    عكسي

4( إذا كانت |ر| = 1 
    فإن الارتباط يكون تام  ) جميع النقاط تكون   

    على شكل خط مستقيم (.

 إذا كان ) ر ( هو معامل الارتباط للمتغيرين 
س، ص ،  إذا أجريه تعديل على كل من س ، 

ص على النحو التالي :
س* = أ س + ب :   أ≠0   

 ص* = جـ ص + د       :جـ ≠ 0 
فإن معامل الارتباط بين س* ، ص* : 

1(  ) ر ( إذا كانت إشارات  أ ، جـ   
         متشابهات    

2( ) - ر ( إذا كانت إشارات  أ ، جـ مختلفات 

أ(        ر = 0.92                      ب(   ر = -0.93 
ج(   ر = 0.65                       د (  ر = 1

هـ(   ر = صفر                         و (    ر = -1

أ(        طردي قوي  غير تام
ب(    عكسي قوي  غير تام 
ج(   طردي متوسط القوة 

د (   طردي تام

هـ(   لا يوجد ارتباط
و (    عكسي تام

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

إذا كان معامل ارتباط بيرسون بين المتغيرين س ،ص هو 
) 0,7( ، جد معامل الارتباط بين س* ، ص*  إذا كان :

س* = 2س +1     ص*= 6ص-2  .

معامل الارتباط    ر = 0,7

إذا كان معامل ارتباط بيرسون بين المتغيرين س ،ص هو
)-0.6(، جد معامل الارتباط بين س* ، ص*  إذا كان  :

   س* = 3س -1       ص*= 2- ص.

معامل الارتباط    ر = 0,6

إذا كان معامل ارتباط بيرسون بين المتغيرين س ،ص هو
)- 0,8(، جد معامل الارتباط بين س* ، ص*  إذا كان :

س* = س-2    ص*= 2ص-3

معامل الارتباط    ر =- 0,8

)1

)2

)3
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الانحدار
معادلة الخط الانحدار   :

هي  المعادلة خط مستقيم  
)ص    = أس + ب( التي تسير باتجاه الشكل  الانتشار و يمكن 

الحد من تأثير الانحراف   عن الخط المستقيم باختيار قيمتي
 أ ، ب   كما يلي  : 

* إذا  لم تمر النقطة في معادلة خط الانحدار سوف يصبح خطأ   
      في التنبؤ الخطأ في التنبؤ= القيمة الحقيقية –المتنبأ بها

      الخطأ في التنبؤ=  ص    -  ص

A

A

أ    =

ب =    ص  - أ س

) ص - ص () س - س (

) س - س (

∑

∑
ي=1

ي=1

ن

ن
2

ي

ي

يي

ي

أ=                                                 =             = 5

س =  82  - 5× 5 = 57 ص - أ  ب = 

معادلة الخط الانحدار

ص     = أس + ب ←  ص    =5س + 57

أسئلة  : 

عدد الساعات   س        8             2              5              3             7       
         المعدل  ص               95            65         90          70         90

9                            39                     13            3        95       8
9                           51                  17-         3-      65       2
0                             0                         8             0         95       5
4                          24                  12-        2-      70        3
4                         16                        8              2       90        7

المجموع            صفر          صفر                  130                             26

)1

س  =                                                  =   5 أ(  

82 =
 
ص =                                                                         

جد :
 أ( جد معادلة خط الانحدار للتنبؤ بقيم ص إذا علمت قيمة س 0
ب(  إذا درس طالب )8( ساعات و حصل على معدل )95 ( ، 

احسب الخطأ في التنبؤ للمعدل الذي حصل عليه . 

يبين الجدول معدلات لخمسة طلاب في المرحلة الثانوية وعدد 
ساعات الدراسة لهم 

الحل :
7+3+5+2+8

5
90+70+90+65+95

5

2    س     ص     )س - س(     )ص - ص(      )ص - ص()س - س(                     )س - س(

) ص - ص () س - س (

) س - س (

∑

∑
ي=1

ي=1

ن

ن
2

A A

ي

ي

130ي
26
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أ=                                                =              = 1.5

س   = 67- 1.5 × 112 = -92 ص  -  أ   ب = 
معادلة الخط الانحدار

          ص   = أس + ب ←  ص   = 1.5 س - 92
 ب( ص  = 1.5 × 110 - 92 ص = 73

ب(  التنبؤ المتوقع ل )8( ساعات هو   
ص    =5×8+57 = 97 الخطأ في التنبؤ = 97-95= -2

 يبين الجدول التالي  معامل الذكاء ومعدل 
التحصيل لستة طلاب 

أ (جد معادلة خط الانحدار للتنبؤ بقيم ص إذا علمت قيمة س 0
ب (قدر معدل  التحصيل لطالب معامل  ذكائه 011.

78

معامل الذكاء )س(          95        106      119     113    115       124    
معدل التحصيل)ص(    53          62          87         75         86         93

289                       391                23-      17-      53     95
36                          84              14-        6-        62  106
49                         77                   11             7         87 119
1                           1-                  1-                1       75 113
9                        30                    10                3       86 115

144                  204                  17              12   93  124
المجموع                            صفر          صفر                  785                          528

)2

س =                                                                                        = 112 أ(  

ص=                                                                          = 76       

الحل :

2    س     ص     )س - س(     )ص - ص(      )ص - ص()س - س(                     )س - س(

AA

AA

124+115+113+119+106+95
6

93+86+75+87+62+53
6

) ص - ص () س - س (

) س - س (

∑

∑
ي=1

ي=1

ن

ن
2

ي

ي

785ي
528

أ=                                                 =               = 1

2 =5×1 -  7 = 
س ص-  أ     ب =  

معادلة الخط الانحدار 

 ص  = أس + ب ← ص  = س  +2

يبين الجدول التالي علامة )6( طلاب في امتحاني 
العلوم ) س( و الرياضيات ) ص (  . وجد معادلة 

خط الانحدار للتنبؤ بقيم ) ص( إذا علمت قيم 
)س( 

العلوم )س(                               6            4              8               7           2            3   
الرياضيات)ص(                9             8            10              8          5             2

1                             2                      2              1              9          6
1                            1-                   1               1-         8         4
9                              9                     3              3          10         8
4                            2                      1              2            8          7
9                              6                  2-          3-          5         2
4                          10                  5-          2-          2         3
المجموع                            صفر          صفر                    28                             28

)3

 5   =
 
س=                                                              أ(

ص=                                                       = 7     

الحل :

2    س     ص     )س - س(     )ص - ص(      )ص - ص()س - س(                     )س - س(

AA

) ص - ص () س - س (

) س - س (

∑

∑
ي=1

ي=1

ن

ن
2

ي

ي

28ي
28

3+2+7+8+4+6
6

2+5+8+10+8+9
6

8
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أ=                                                 =               = 1.5

س  = 14 - 1.5×4= 8 ص -  أ   ب = 

معادلة الخط الانحدار  

ص  = أس + ب   ←  ص  =1.5 س  +8

بين الجدول التالي علامة )5( طلاب في امتحاني 
و عدد ساعات الدراسة  . وجد معادلة خط 

الانحدار للتنبؤ بقيم ) ص( إذا علمت قيم )س( .

79

عدد ساعة الدراسة)س(         3            4                7            5              1  
العلامة)ص(                                     14         16           20        11            9

1                             0                      0             1-       14         3
0                            0                      2               0         16         4
9                           18                    6                3        20         7
1                         3-                  3-            1         11         5
9                        15                   5-          3-        9           1

المجموع                            صفر          صفر                    30                             20

)4

س=                                                =   4   أ(

ص=                                                         =14     

الحل :

2    س     ص     )س - س(     )ص - ص(      )ص - ص()س - س(                     )س - س(

88

) ص - ص () س - س (

) س - س (

∑

∑
ي=1

ي=1

ن

ن
2

ي

ي

30ي
20

1+5+7+4+3
5

9+11+20+16+14
5

إذا كان س ، ص يمثلان متغيرين عدد قيم كل منهما 
ص = 75 ،  أ= 3  س  = 5  ،  )5( وكان : 

 أ( جد معادلة خط الانحدار للتنبؤ بقيم 
      ) ص( إذا علمت قيم )س( .

ب( جد الخطأ في التنبؤ إذا كانت س=8 و قيمة   
       ص الحقيقية لها )82( 

 

)5

الحل :

الحل :

أ( 
ص  -  أ س  =  75 – 3 × 5 = 60          ب = 

        ←ص  = أس + ب←ص  = 3س  +60
ب(

 القيمة المتنبأ بها عند س=8 هي 
ص   = 3×8  +60= 84     ← 

 الخطأ في التنبؤ = 82 – 84  =  - 2  

88

8

توصل احد الباحثين الى معادلة خط الانحدار البسيط 
للعلاقة بين عدد ساعات الدراسة )س( والمعدل )ص(

فكانت  ص  = 3س + 65
1( ما قيمة كل من أ ،ب؟

2( قدر علامة طالب درس )5( ساعات يومياً
3( درس طالب )8( ساعات يومياً وحصل على معدل

      )86( ، إحسب الخطأ في التنبؤ للمعدل.

1( أ = 3    ،    ب = 65
2( ص    = 3×65+5 = 80

3( ص    = 3×65+8 = 65+24 = 89
       الخطأ في التنبؤ = القيمة الحقيقة - المتنبأ بها

3- = 89 - 86 =                                            

)6

8

8

8

س=5

س=5



 



 والإحتنالات الإحصاء  :الخامسة الوحدة 7040327870 - الخطيب سليه
 

  -1-  
 

 طرائق العدالفصل الأول :
 

 مبدأ العدأولًا: 

 ( 332( ص)1تدريب) 

محل لبُع الخضسواث والـىاهه ًحخىي على أزبعت أصىاؾ 

مً الـاههت )مىش, بسجلاٌ, جـاح, دزاق(, وصىـين مً 

الخضسواث )وىطا, بطاطا(. دخلذ ام زامي المحل لشساء 

مً الـىاهه وصىف آخس مً الخضسواث, ما صىف واحد 

 الخُازاث المخىاؿسة لها؟

 الحل:

 8=  2×  4عدد الطسق = 

_____________________________ 

 ( 338( ص)3تدريب) 

 حل المظألت الىازدة في بداًت الدزض

 الحل:

 24=  2×  3×  4عدد الطسق = 

_____________________________ 

 ( 338( ص)2تدريب) 

ً عدد مً  لت ًمىً جيىٍ مىاشٌ مً مجمىعت مً  3بىم طسٍ

, 55حظاوي , وأكل مً أو 4الاعداد الـسدًت التي هي أهبر مً 

 في حاٌ:

 {55,  53,  55,  9,  7,  5مجمىعت الأزكام هي }

 أ(طمح بخىساز الأزكام؟

 الحل:

 36=  6×  6عدد الطسق = 

 ب(لم ٌظمح بخىساز الأزكام؟

 الحل:

 33=  5×  6عدد الطسق = 

____________________________ 

 ( 330( ص)8تدريب) 

لت ًمىً ان ًجلع   ملاعد 6طلاب على  6بىم طسٍ

لت مظخلُمت؟  مىضىعت بطسٍ

 الحل:

720عدد الطسق =  !6 

___________________________ 

 ( 330( ص)5تدريب) 

 حل هلا مً المعادلاث الآجُت:

5) )120 (!k 

 الحل:

)(!5!0 k k 

____________________________ 

2) )3 106 (!1 k  

 الحل:
6 3
3 3) )3( 10 16! !(k k   

! )2 2 2k (!k   

_____________________________ 

3)  !20 k1 1 2  

 الحل:

 5 1 k2 ! ! 1 k5 2    

2 k 4 k2   
_____________________________ 

4 )
 

 1
0
! 1

k
3

k

!




  

 الحل:
   

 

 

 

! 1 k 1 k

! 1 k

! 1 k

! 1 k

(k) 






 

 15 k 30 5 6 30 (k) k      

__________________________________________________ 

 (334ص) الاسئلة

حاؿلاث لىلل السواب بين مدًىتي مادبا وعمان,  53( حعمل 5

ؿإذا أزاد حاؿلت اخسي بين مدًىتي عمان والصزكاء.  33وحعمل 

زاهب أن ٌظاؿس مً مأدبا الى الصزكاء مسوزا بعمان, ثم ٌعىد 

لت ًمىىه عمل ذلً  م هـظه, ؿبىم  طسٍ طاليا الطسٍ

طت الا ًسهب الحاؿلت هـظها في أثىاء زحلخه؟  شسٍ

 الحل:

الرَاب : 
مادبا عمان  

  
         

عمان الصزكاء

  
 

الاًاب : 
الصزكاء عمان  

  
         

عمان مادبا

 
    

 78333=  9×29×33×53عدد الطسق = 
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مخخلـت مً  اهىاع 3 همحل لبُع المجمداث الؼرائُت, ؿُ (2

اهىاع مخخلـت مً اللحىم الحمساء, وهىعان  4الأطمان و 

لت ًمىً لأحد الصبائً أن  مخخلـان  مً الدحاج. بىم طسٍ

 ٌشتري هىعا واحدا مً ول مً الأطمان واللحىم الحمساء

 والدحاج؟

 الحل:

 24=  2×4×3عدد الطسق = 

_________________________________ 

في احدي الدوٌ هظاما لتركُم ( اجبعذ دائسة الظير 3

, بحُث جحخىي لىحت  9:  5الظُازاث مظخخدمت الأزكام 

ازكام, وحسؿين مً احسؾ الهجاء. هم طُازة  4الظُازة على 

لت, علما بأن عدد أحسؾ الهجاء  ًمىً جسكُمها بهرٍ الطسٍ

 وجىساز الازكام مظمىح به, خلاؿا لخىساز الأحسؾ؟حسؿا,  28

 الحل:

 4963556=  27×28×9×9×9×9عدد الطسق = 

______________________________ 

 (حد كُمت ول مما ًأحي:4

 6!أ( 

 الحل:

!720 6 
_________________________ 

2!ب(  !5 !3  

 الحل:

128 2 120 6 !2 !5 !3      
_________________________ 

0!ج(  !2 

 الحل:

3 1 2 !0 !2    
_________________________ 

3!د(  42 

 الحل:

252 6 42 !3 42    
______________________________ 

 ( حل هلا مً المعادلاث الآجُت:5

48(أ(  (!k 2  

 الحل:

)4 k !4 24 !k 48 (!k 2       

_________________________ 

(ب(  10020 (!k   

 الحل:

) ) 100120 (!k 20 (!k     

5 k !5 120 !k    
_________________________ 

2(ج(  !(1 k3  

 الحل:

)!2 2 !(1 k3   
1
3 k 1 k3 2 1 k3      

__________________________________________________

__________________________________________________ 

 التباديل: ثانياً

 

 ( 321( ص)1تدريب) 

 2عىاصس  مأخىذة  5( هم عدد جبادًل مجمىعت ميىهت مً 5

 في ول مسة؟

 الحل:

(25)g20 4 5   

_________________________ 

!( حد كُمت 2 (5 7)g (46)g2  

 الحل:

2882 2 3 4 5 6 7 3 4 5 6          
________________________________ 

 ( 321( ص)3تدريب) 

ما عدد طسائم اخخُاز زئِع شسهت وهائب له, ومدًس مالي مً 

مىظـا في الشسهت, علما بان الصخص الىاحد لا  23بين 

 أهثر مً وظُـت واحدة في الشسهت؟ٌشؼل 

 الحل:

3)عدد الطسق =  20)g6840 18 19 20   

_________________________________ 

 ( 332( ص)2تدريب) 

 في ول مً المعادلخين الآجِخين: )ر(حد كُمت 
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5) 1680 (v 8)g 

 الحل:

1680 5 6 7 84 v      
_________________________ 

2 )7 (v4)g3 80!0  

 الحل:

7 (v4)g3 800   

24 (v4)g 72 (v4)g3    

24 2 3 43 v     
24  او 1 2 3 44 v      

__________________________________________________ 

 (223الاسئلة ص)

في  5عىاصس مأخىذة  9مجمىعت ميىهت مً ( ماعدد جبادًل 5

 ول مسة؟

 الحل:

15120 (59)g5 6 7 8 9      

___________________________ 

لت ًمىً اخخُاز زئِع كظم ومظاعد له وأمين 2 ( بىم طسٍ

طت أن لا ٌشؼل  9عهدة مً بين  أعضاء في َرا اللظم شسٍ

 احدَم وظُـخين معا؟

 الحل:

504 (79)g7 8 9    

_______________________________ 

 ( حد كُمت هلا مما ًأحي:3

3)أ(  8)g 

 الحل:

336 6 7 8 (3 8)g    

_______________________ 

 g(1013)ب( 

 الحل:

(1013)g4 5 6 7 8 9 10 11 12 13          

1037836800 

3)ج(  20)g 

 الحل:

6840 (3 20)g18 19 20    

 g(017)د( 

 الحل:

1 (017)g 

_________________________________ 

 ( عبر عما ًأحي باطخخدام الخبادًل:4

13أ(  14 15 16 17    

 الحل:

(517)g  

______________________ 

3ب(  ; (2 ; ) (1 ; ) ;     

 الحل:

(34)g  

_________________________________ 

 حد  كُمت ول مً )ن( , و )ز( في ما ًاحي:( 5

720أ(  (3 k)g 

 الحل:

720 (2 k)(1 k) k   

720 8 9 1010 k     
________________________ 

360ب(  (v 6)g 

 الحل:

3604 v 3 4 5 6     
________________________ 

2)ج(  k)g9 (3 k)g 

 الحل:

(1 k) k9 (2 k)(1 k) k    

9 2 k11 k    
______________________________ 

نها مً احسؾ مخخلـ 3(  هم ولمت ميىهت مً 6 ت ًمىً جيىٍ

}أ , ن , ق , غ , م{, علما بأهه لِع   :مجمىعت الأحسؾ

 شسطا أن ًيىن لليلمت معنى؟

 الحل:

(3 5)g60 3 4 5    

__________________________________________________

__________________________________________________ 
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 التوافيق: ثالجاً

 

 ( 325( ص)1تدريب) 

 حد كُمت ول مما ًأحي:

5 ) 97 

 الحل:

! !9

!

72 7 8 9

2 7 ! !2 7 2!
36

 

 
   

____________________ 

2 ) 85 

 الحل:

! !8

! !

5 6 7 8

5 3 5 3! !

  

 
  

6 7 8

6
56 7 8

 
   

___________________ 

3 ) 52 

 الحل:

4 5 ! !5

! !

3 4 5

2 2 3 2 3! !
10

 

 
  

_______________________________ 

 ( 320( ص)3تدريب) 

م  طبي خماس ي لخمثُل في احد  المظدشـُاث ًساد اخخُاز ؿسٍ

ممسضين,  6, وأطباء 5المظدشـى في مؤجمس صحي, ومً بين 

م في الحالاث الخالُت: ً الـسٍ لت ًمىً جيىٍ  بىم طسٍ

م ًخألف مً طبِبين اثىين على الأهثر. (5  الـسٍ

 الحل:

عدد الطسق =         6 5 6 5 6 5

3 2 4 1 5 0
  

       
6 5

3 3 2

! ! !6

! ! ! ! !3 4 2!
5 6 1

  
     

281 20 10 15 5 6 1      
______________________ 

م وهائبه مً الأطباء, والبلُت ممسضىن.2  ( زئِع الـسٍ

 الحل:

عدد الطسق =  63 (25)g4 5
!6

! !3 3
 


 

4 5
3

!3 4 5 6

! !3
 



  
 

4
4

6
5

5

6
400 20 20

 
    

_______________________________ 

 ( 320( ص)2تدريب) 

 معادلت مما ًأحي :حل ول 

5 )   6 6

1 s 4
 

 الحل:

3 s 4 1 s    
_______________________ 

2 )   s s

7 5
 

 الحل:

12 s s 7 5 7 5      
__________________________________________________ 

 (423الاسئلة ص)

 ًأحي:( حد كُمت ول مما 5

أ(  100

97
 

 الحل:

97 98 99 100

97

! !100

! ! !3 97 !3

  

 
  

98 99 100

6
98 33 50

 
   

_______________________ 

ب(  55 

 الحل:

 551 

_______________________ 
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ج(  40 

 الحل:

 401 

_______________________ 

د(  41 

 الحل:

 414  

_____________________________ 

 أكلام. 53( حد عدد طسائم اخخُاز كلمين مً علبت جحىي 2

 الحل:

=    عدد الطسق  102 

72 ! !10

!

8 9 10

2 2 8! ! !2 8
36

 

 
   

______________________________ 

منهم  3بىاث. ًساد جيلُف  3أولاد و  5مً ( عائلت جخألف 3

م, بحُث: لت ًمىً اخخُازَ  بدىظُف الحدًلت, ؿبىم طسٍ

م.  أ( ًىحد بيخان على الأكل ضمً الـسٍ

 الحل:

عدد الطسق =      3 5 3 5

3 0 2 1
 

               16 1 1 3 5     
________________________ 

م.  ب( لاًىحد أب بيذ في الـسٍ

 الحل:

عدد الطسق =   3 5

0 3

!5

2!3!
10 1 10 1


     

_______________________ 

م مً البىاث  ج( ًيىن زئِع الـسٍ

 الحل:

عدد الطسق =  52 (13)g30 10 3   

________________________________ 

 ( حل ول معادلت  مما ًاحي:4

أ(    3 3

s2 1
 

 الحل:
1
2 s 1 s2   

1 s 2 s2 3 1 s2      
_________________________ 

ب(    s s

21 5
 

 الحل:

26 s s 21 5 21 5      
__________________________________________________

__________________________________________________ 

المتغيرات العشوائية المنفصلة : الجانيالفصل 

 والمتصلة
 

 المتغير العشوائي المنفصل وتوزيع ذي الحدينأولًا: 

 

 ( 813( ص)1تدريب) 

دٌ المخؼير العشىائي  في ججسبت اللاء كطعتي هلد مسة واحدة,

 ع على عدد مساث ظهىز هخابت على الىحه الظاَس:

 ( حد اللُم التي ًمىً أن ًاخرَا المخؼير العشىائي ع.5

 الحل:

 ض = })ص,ص(,)ص,ن(,)ن,ص(,)ن,ن({
1
4 ( )g0 s     ,2

4 ( )g1 s    ,1
4 ( )g2 s  

_____________________ 

 ( اهخب حدوٌ الخىشَع الاحخمالي للمخؼير العشىائي ع.2

 الحل:

 2 5 3 ض

1 ٌ)ض(
4 2

4 1
4 

________________________ 

 ( بين ان ٌ َى اكتران احخماٌ للمخؼير العشىائي ع,3

 الحل:
1 1 1
4 4 4 ( )gs1    
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_____________________________ 

 

 ( 383( ص)3تدريب) 

اذا وان الخىشَع الاحخمالي للمخؼير العشىائي ض معطى في 

ب({,  3, 3(,)3,  5,  2(,)3,  3,  5(,)3,  2,  3})المجمىعت: 

 ؿما كُمت الثابذ ب؟

 الحل:

 1ب = 3+  2,1+  2,3+  2,2

 2,4=  2,6 – 1ب =  3  1=  2,6ب + 3
4 04
30 3 f   

____________________________ 

 ( 382( ص)2تدريب) 

, أ = 6اذا وان ض مخؼيرا عشىائُا ذا حدًً, ومعاملاٍ: ن = 

 ؿجد هلا مما ًأحي: 7

5 )( )g5 s 

 الحل:

 {6, 5, 4, 3, 2, 1, 2}, س =    2,7, أ =   6ن = 

 
65 5 6 5

5
3 7 7 1 7 (5 s)g) 6 ) )0 (0 (0 (0


     

_______________________ 

2 )( )g4 s 

 الحل:

( )g ( )g ( )g ( )g6 s 5 s 4 s 4 s      

 =

   
6 65 6 5 4 6 4

5 4
7 1 7 7 1 7) ) ) )(0 (0 (0 (0

 
 

 
66 6 6

6
7 1 7) )(0 (0


  

5 42
3) 7 3) 7) 6 ) 15(0 (0 (0 (0     

6
7) 11 (0   

_______________________ 

3 )( )g2 s 

 الحل:

( )g2 s( )g ( )g ( )g2 s 1 s 0 s      

   
6 61 6 1 0 6 0

1 0
7 1 7 7 1 7) ) ) )(0 (0 (0 (0

 
  

 
62 6 2

2
7 1 7) )(0 (0


  

5 6
3) 7 3)) 6 1 1(0 (0 (0     

4 2
3) 7) 15(0 (0   

___________________________ 

 ( 388( ص)8تدريب) 

شخلاث, وواهذ وظبت احخماٌ هجاح ػسض  7ػسض مصازع 

شخلاث  3% , مااحخماٌ هجاح ػسض 63الشخلت الىاحدة هي 

 على الأكل؟

 الحل:

 {7, 6, 5, 4, 3, 2, 1, 2, س = }   2,6, أ =   7ن = 

( )g((2 s)g (1 s)g (0 s)g) 1 3 s       

   
7 7

1 0

1 7 1 0 7
6 1 6 6 1 6) ) ) )(0 (0 (0 (0 1


   

 
7

2

2 7 2
6 1 6) )(0 (0


  

6 1 7
4) 6 6)) 7 1 1) 1(0 (0 (0      

5 2
4) 6) 21(0 (0(    

__________________________________________________ 

 (853الاسئلة ص)

ً في 5 ( اذا دٌ المخؼير ض على مجمىع العددًً الظاَسٍ

ججسبت اللاء حجس هسد, وملاحظت السكمين على الىحهين 

ً, ؿأحب عما ًأحي:  الظاَسٍ

 المخؼير العشىائي ض.أ( حد اللُم التي ًمىً ان ًأخرَا 

 الحل:

 ( {5 ,5) (5 ,2) (5 ,3) (5 ,4) (5 ,5) (5 ,6) 

          (2 ,5) (2 ,2) (2 ,3) (2 ,4) (2 ,5) (2 ,6) 

          (3 ,5) (3 ,2) (3 ,3) (3 ,4) (3 ,5) (3 ,6) 

          (4 ,5) (4 ,2) (4 ,3) (4 ,4) (4 ,5) (4 ,6) 

          (5 ,5) (5 ,2) (5 ,3) (5 ,4) (5 ,5) (5 ,6) 

          (6 ,5) (6 ,2) (6 ,3) (6 ,4) (6 ,5) (6 ,6}) 

 {52, 53,55, 9, 8, 7, 6, 5, 4, 3, 2}ض 
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________________________ 

 ب( اهخب حدوٌ الخىشَع الاحخمالي للمخؼير العشىائي ض.

 الحل:

 7 6 5 4 3 2 ض

1 ٌ)ض(
36  2

36 3
36 4

36 5
36 6

36 

 

 52 55 53 9 8 ض

5 ٌ)ض(
36 4

36 3
36 2

36 1
36 

_____________________ 

 .ج( بين أن ٌ َى اكتران احخماٌ

 الحل:
16 5 4 3 2

36 36 36 36 36 36 ( )gs      
1 2 3 4 5
36 36 36 36 361      

______________________________ 

للمخؼير العشىائي ض معطى (  اذا وان الخىشَع الاحخمالي 2

 بالجدوٌ الآحي, ؿما كُمت الثابذ أ؟

 2 5 3 ض

 5أ +  3,5 3,5 ٌ)ض(

 الحل:

 1=  1+ أ+ 2,1+  2,5

 -2,6=  1,6 – 1أ =   1=  1,6أ + 

_____________________________ 

 , 4( اذا وان ض مخؼيرا عشىائُا ذا حدًً, ومعاملاٍ: ن = 3

 , ؿجد هلا مما ًأحي: 3,6أ = 

5 )( )g2 s 

 الحل:

 { 4, 3, 2, 1, 2, س = }   2,6, أ =   4ن = 

 42 4 2
( )g

2
6 1 6 2 s) )(0 (0


  

4 2
( )g4 6 2 s) ) 6(0 (0   

 

 

2 )( )g4 s 

 الحل:

 
44

4

4 4
6 ( )g ( )g6 1 ) 4 s 4 s) (0(0


    

4
6) 1(01   

___________________________ 

3 )( )g1 s 

 الحل:

( )g ( )g ( )g1 s 0 s 1 s    

   
4 41 0

1 0

1 4 0 4
6 66 1 ) 6 1 )) (0 ) (0(0 (0

 
  

1 03 4
6 64 ) 4 4 ) 1 1) (0 ) (0(0 (0    

_____________________________ 

منها حمساء, والبلُت شزكاء  3هساث,   8( صىدوق ًحىي 4

هساث على الخىالي مع  4اللىن. اذا سحبذ مً الصىدوق 

الازحاع, ودٌ المخؼير العشىائي ض على عدد الىساث الحمساء 

المسحىبت, ؿأوش ئ حدوٌ الخىشَع الاحخمالي للمخؼير العشىائي 

 ض.

 الحل:

 { 4, 3, 2, 1, 2, س = }    38 , أ =  4ن = 

 
44 0

0

0 4
( )g

5 3 3
3 8 81 0 s) 1 1 ) )( ( (


    

 
43 1 1

1

1 4
( )g

5 3 3 3
8 8 8 81 1 s) ) 4 ) )( ( ( (


  

 
42 2 2

2

2 45 3 3 3
8 8 8 81 ( )g) ) 6 ) ) 2 s( ( ( (


   

 
41 3 3

3

3 4
(3 )g

5 3 3 3
8 8 8 81 s) ) 4 ) )( ( ( (


   

 
44 4

4

4 4
( )g

3 3 3
8 8 81 4 s1 ) 1 ) )( ( (


    

 4 3 2 5 3 ض

 (4ٌ)ض= (3ٌ)ض= (2ٌ)ض= (5ٌ)ض= (3ٌ)ض= ٌ)ض(

 

__________________________________________________

__________________________________________________ 
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 العلامة المعياريةاً: ثاني

 

 ( 038( ص)1تدريب) 

جخضع هخل طلبت الصف الخامع الأطاس ي في احدي 

هؽ , ولاهحساؾ معُازي  4المدازض لمخىطط حظابي ملدازٍ 

هؽ, ؿجد  38. ؿاذا واهذ هخلت أحد طلبت الصف 4ملدازٍ 

ت   لىخلت َرا الطالب. العلامت المعُازٍ

 الحل:

s40   4 u     38 s    ؟  ز؟
2 40 38 s s
4 4 u 05ز 
      

_____________________________ 

 ( 384( ص)3تدريب) 

حد كُمت المخىطط الحظابي لعلاماث طلبت في مادة اللؼت 

ت, علما بأن الاهحساؾ المعُازي للعلاماث  , وعلامت 4الاهجليزً

1( جىحسؾ ؿىق َرا المخىطط بملداز 85َدًل )
اهحساؾ  44

 معُازي.

 الحل:

   4 u     85 s    17 1
4 44 ز    ؟  s؟

17s 85 s s
4 4 u ز
  

68 s 17 s 85    

68 s 
____________________________ 

 ( 357( ص)2تدريب) 

خين  72,  84اذا واهذ المشاَدجان  جلابلان العلامخين المعُازٍ

ت للمشاَدة( 2-, ) 5  .93 على الترجِب, ؿجد العلامت المعُازٍ

 الحل:

 92=  3,  س  72=  2, س   84=1س

 = ؟؟ 3, ز   2-=  2, ز   1=  1ز
2 1
2 1

12 s s72 84
. .2 13 u4 

   

1 3
1 33 3

84 90 s s6
. .1 . 1 . 4 u 
    

10
4 3 3 4 3. 10 .4 6 .4    

 

 

 (513ص)الاسئلة 

( اذا وان المخىطط الحظابي لعلاماث طلاب صف ما في 5

, ؿجد 3, والاهحساؾ المعُازي للعلاماث 63مادة الىُمُاء 

ت لعلامت الطالب طاَس الري هاٌ علامت  , 72العلامت المعُازٍ

ت لطالب مهىد الري هاٌ علامت   .54والعلامت المعُازٍ

 الحل:

 الطالب طاَس:

s60   3 u     72 s    ؟  ز؟
60 72 s s
3 u 4ز 
   

 :مهىدالطالب 

؟      54ز؟ s 
60 54 s s
3 u 2ز 
    

_________________________________ 

المدازض  اذا علمذ أن المىىطط الحظابي لأطىاٌ احدي( 2

 , ؿجد: 4طم , وان الاهحساؾ المعُازي لأطىالهً  563َى 

أ( الطىٌ الري ًىحسؾ ؿىق المخىطط ثلاثت اهحساؿاث 

ت.  معُازٍ

 الحل:

 s160   4 u           ؟ s    3؟  ز
160 s s s
4 u 3ز 
  

172 s 12 160 s     
__________________________ 

ين  ب( الطىٌ الري ًىحسؾ جحذ المخىطط اهحساؿين معُازٍ

 وزبع اهحساؾ معُازي.

 الحل:

؟ s     9؟ 1
4 42 .   

9
4

160 s s s
4 u .


  

151 s 9 160 s      
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ت  8( اذا واهذ المشاَدة 3 , ووان 2جلابل العلامت المعُازٍ

 , ؿجد المخىطط الحظابي.2الاهحساؾ المعُازي 

 الحل:

؟ s   2؟ u           8 s    2 . 
s 8 s s
2 us 8 .24 
     

4 4s s   
________________________________ 

خين  52, 23( اذا واهذ العلامخان 4 جلابلان العلامخين المعُازٍ

( على الترجِب, ؿجد كُمت المخىطط الحظابي 3-, )3

 والاهحساؾ المعُازي.

 الحل:

 =؟؟s  ,   12=  2, س   32=1س

 = ؟؟ع      ,    3-=  2, ز   3=  1ز
2 1
2 1

10 12 32 s s20
. .3 6 3 3 u 
   

1
110

3

s ss 32
u3 .
  

s s s 3222 22 10     
__________________________________________________

__________________________________________________ 

 التوزيع الطبيعياً: ثاني

 

 ( 355( ص)1تدريب) 

ا, ؿجد  كُمت هلا مما ًأحي اذا وان )ش( مخؼيرا عشىائُا معُازٍ

 باطخخدام حدوٌ الخىشَع الطبُعي المعُازي:

 (2,  4 ≥ل)ز ( 5

 3,9958=    الحل:

__________________________ 

 (2,85- ≤ل)ز ( 2

 3,9978= (2,85 ≥ل)ز =    الحل:

__________________________ 

 (1,  14 - ≥ل)ز ( 3

 3,5275= 3,8729 – 5= (1,  14  ≥ ل)ز - 5=    الحل:

___________________________ 

 (1,58 ≥ز  ≥ 1,33-ل)( 4

 (1,33  ≥ل)ز  - (1,58 ≥ل)ز =   الحل:

 ((1,33  ≥ل)ز  -5) – (1,58 ≥ل)ز =           

           =3,9429 –  (5 – 3,9382) 

            =3,9429 – 3,3958  =3,8555 

____________________________ 

 ( 350( ص)3تدريب) 

اذا وان )ض( مخؼيرا عشىائُا ًدبع الخىشَع الطبُعي الري 

 , ؿجد:5واهحساؿه المعُازي , 25مخىططه الحظابي 

 (33 ≥سل)( 5

   الحل:

33
8 25 33
5 516 .

  

 2,9452=  (1,6 ≥زل)=  (33 ≥سل)

_________________________ 

 (32 ≥س ≥22ل)( 2

   الحل:

22
3 25 22
5 56 .
 

   

30
5 25 30
5 51 .

  

ل)
22
 (1 ≥ز ≥2,6-ل)=  (32 ≥س ≥.

  (2,6- ≥زل) - (1 ≥زل)= 

 ( (2,6 ≥زل) -1) – (1 ≥زل)= 

 =3,8453 – (5- 3,7257) 

 =3,8453 – 3,2743  =3,5673 

______________________________ 

 ( 354( ص)2تدريب) 

 حل المظألت الىازدة في بداًت الدزض.

    الحل:

 53333العدد = 

s65  , 5 u     ,60 s 

60
5 65 60
5 51 .
 

   

 3,8453=  (1 ≥ل)ز =  (1- ≤ل)ز 

 3,8453×  53333العدد = 

          =8453 
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 (953الاسئلة ص)

ا, ؿجد كُمت  ( اذا وان )ش( مخؼيرا عشىائُا طبُعُا5 معُازٍ

 ول مما ًأحي باطخخدام حدوٌ الخىشَع الطبُعي المعُازي:

 (1,2  ≥ل)ز أ( 

 3,8849=    الحل:

_________________________ 

 (2,67 ≥ل)ز ب( 

 3,9962=    الحل:

_________________________ 

 (1,27- ≤ل)ز حـ( 

 3,8983=  (1,27 ≥  ل)ز=    الحل:

_________________________ 

 (2,14- ≥ل)ز د( 

 3,3562=  3,9838 – 5=    (2,14 ≥ل)ز  - 5=    الحل:

_________________________ 

 (1,15 ≥ز  ≥ 1,11-ل)ٌ( 

    الحل:

 (1,11- ≥ل)ز  - (1,15 ≥ل)ز = 

 =3,7849 – 3,5335  =3,7454 

____________________________ 

عشىائُا ًدبع الخىشَع الطبُعي الري  اذا وان )ض( مخؼيرا( 2

 , ؿجد:5, واهحساؿه المعُازي 83مخىططه الحظابي 

 (76 ≥سل)أ( 

    الحل:

76
4 80 76
5 508 .
    

 (08 ≥زل)=  (76 ≥سل)

 3.2559= 3,7885 – 5=    (08 ≥زل) - 5= 

_________________________ 

 (88 ≤سل)ب( 

    الحل:

88
8 80 88
5 516 .

  

 (16 ≥زل) - 5= (16  ≤زل)=  (88 ≤سل)

 =1 – 2.9452  =2,2548 

_____________________________ 

طالبت في احدي مدازض  5333( اذا وان مخىطط هخل 3

, وواهذ 2هُلىػساما, والاهحساؾ المعُازي  55عمان َى 

الىخل جخىشع طبُعُا, واخخيرث احدي الطالباث عشىائُا, 

 ؿجد:

د هخلت الطالبت   هُلىػساما. 52على  أ( احخماٌ أن لا جصٍ

    الحل:

s55,  1222العدد =    , 2 u     

52
3 55 52
2 215 .
    

 (15 ≥زل)=  (52 ≥سل)

 (15 ≥زل) - 1= 

 =1 – 2,9332  =2,2668 

_____________________ 

 53ب( احخماٌ أن جيىن هخلت الطالبت محصىزة بين 

 هُلى ػساما. 63هُلىػساما و 

    الحل:

50
5 55 50
2 225 .
    

60
5 55 60
2 225 .

  

 (2,5 ≥ ز ≥  2,5 - ل)=   (62 ≥س  ≥ 52ل)

  (25 ≥زل) - (25 ≥زل)=  

 ((25 ≥زل)-1) – (25 ≥زل)= 

 =2,9938 –(1 – 2,9983 = )2,9866 

______________________ 

د هخلهً على   هُلى ػساما. 56حـ( عدد الطالباث اللىاحي جصٍ

    الحل:

56
1 55 56
2 205 .

  

 (05 ≤زل)=  (56 ≤سل)

 (05 ≥ل)ز   - 1= 

 =1 – 2,6915 

 =2,3285 

 2,3285×  1222العدد = 

 =328,5 

 =329 

_____________________________ 
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اذا واهذ علاماث امخحان عام جدبع جىشَعا طبُعُا ( 4

, ؿما وظبت 53, واهحساؿه المعُازي 73مخىططه الحظابي 

 ؟65العلاماث التي جلل عً 

    الحل:

70 s  , 10 u     ,65 s 

65
5 70 65
10 1005 .
    

 (2,5-  ≥ز ل)=  (2,65 ≥سل)

 (2,5  ≥ز ل) - 5= 

 =1 – 2,6915  =2,3285 

__________________________________________________

__________________________________________________ 

 الارتباط والانحدار: الجالحالفصل 
 

 الارتباطأولًا: 

 

 ( 302( ص)1تدريب) 

, 7)(, 4, 6(, ) 2, 8, )79, 4(, )5, 5(, )6, 3(, )8, 2الىلط: )

ً. ازطم شيل الاهدشاز بين 4 ( جمثل اللُم المخىاظسة لمخؼيرً

ً: ض , ص, محددا هىع العلاكت التي جسبط بُنهما.  المخؼيرً

    الحل:

 

 

 

 

 

 

 عىظُت  كتعلا

____________________________ 

 ( 305( ص)3تدريب) 

ً: ض, ص هما في احظب  معامل ازجباط بيرطىن بين المخؼيرً

 الجدوٌ الآحي:

 55 53 9 8 6 3 2 س

 7 2 4 8 5 53 6 ص

 

 المجمىع                                                          الحل:

 49 55 53 9 8 6 3 2 ض

 42 7 2 4 8 5 53 6 ص

s s -5 -4 -5 5 2 3 4 3 

w w 3 4 -5 2 -2 -4 5 3 

(s s) 

× 

(w w) 

3 -56 5 2 -4 -52 4 -25 

2
s s)(  25 56 5 5 4 9 56 72 

2
w w)(  3 56 5 4 4 56 5 42 

 

49
77 s         ,42

76 w  

 

22 w (s s)(w )

(w w)(s s)
v

 

 
 

     

       25 25
42 723024

 


  

_____________________________ 

 ( 300( ص)2تدريب) 

ً, وعدد كُم ول منهما  , 7اذا وان ض, ص مخؼيرً
7

;

2

1 ;

4 ( s)s


   ,
7

;

2

1 ;

9 (w w)


  ,

7

; ;
1 ;

2 (w w)( s)s


   ؿاحظب معامل ,

ً, محددا هىع العلاكت  ازجباط بيرطىن بين َرًً المخؼيرً

 بُنهما.

 الحل:

22 w (s s)(w )

(w w)(s s)
v

 

 
 

 
1 2 2
3 3 2 9 4 
    علاكت طسدًت   , 
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 ( 304( ص)8تدريب) 

ً: ض , ص َى  اذا وان معامل ازجباط بيرطىن بين  المخؼيرً

 في ول مما ًأحي: s ,wجباط بين ؿجد معامل الاز  3,65

5 )5 s8 s       ,8 ww  

 الحل:

 لأن معامل ض طالب ومعامل ص طالب  2,65ر = جبلى 

___________________________ 

2 )5 s s           ,6 w5 w  

 الحل:

 لأن معامل ض مىحب ومعامل ص مىحب  2,65ر = جبلى 

_____________________________ 

3 )s7 20 s        ,w5 w  

 الحل:

 ومعامل ص مىحب طالبلأن معامل ض  2,65 ر =جصبح 

__________________________________________________ 

 (093الاسئلة ص)

 

(, 4, 6(, )4, 9(, )8, 5(, )5, 6(, ) 6, 8(, )7, 7( الىلط: )5

ً. ازطم شيل الاهدشاز 3, 53) ( جمثل اللُم المخىاظسة لمخؼيرً

ً: ض, ص, محددا هىع العلاكت التي جسبط بُنهما.بين   المخؼيرً

 الحل:

 

 

 

 

 

 

 علاكت عىظُت

_______________________________ 

( الجدوٌ الآحي ًبين بعد مؤطظت اطتهلاهُت عً مسهص 2

المدًىت بالىُلىمتر)ض(, وحجم مبُعاث المؤطظت بالألف 

ا )ص( لخمع مؤطظاث, احظب معامل  الازجباط دًىاز شهسٍ

ً : ض, ص.  بين المخؼيرً

 

 52 3 2 6 7 س

 6 8 6 9 55 ص

 

 المجمىع                                            الحل:

 32 52 3 2 6 7 ض

 42 6 8 6 9 55 ص

s s 5 3 -4 -3 6 2 

w w 3 5 -2 3 -2 2 

(s s) 

× 

(w w) 

3 3 8 3 
-

52 
-1 

2
s s)(  5 3 56 9 36 62 

2
w w)(  9 5 4 3 4 18 

30
56 s         ,40

58 w  

 

22 w (s s)(w )

(w w)(s s)
v

 

 
 

           1 1
1116 18 62

 


  

______________________________ 

ً: ض, ص لللُم 3 ( احظب معامل الازجباط بين المخؼيرً

 المبِىت في الجدوٌ الآحي:

 95 75 73 63 س

 53 93 533 83 ص

 المجمىع                                                     الحل:

 322 95 75 73 63 ض

 322 53 93 533 83 ص

s s -55 -5 3 23 2 

w w 3 23 53 -33 2 

(s s) 

× 

(w w) 

3 -533 3 -633 -722 

2
s s)(  225 25 3 433 652 

2
w w)(  3 433 533 933 1422 
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300
475 s         ,320

480 w  

22 w (s s)(w )

(w w)(s s)
v

 

 
 

     

       700 700
910000 1400650

 


  

_____________________________ 

ً, وعدد كُم ول منهما )4 ( ,  7( اذا وان ض, ص مخؼيرً
7

;

2

1 ;

20 ( s)s


  ,
7

;

2

1 ;

500 ( w)w


  ,

7

; ;
1 ;

8 (w w)( s)s


      : 

ً: ض, ص .أ( حد معامل از   جباط بيرطىن بين المخؼيرً

 الحل:

22 w (s s)(w )

(w w)(s s)
v

 

 
 

     

       8 8 8
100 10000 50020
  


   

_____________________ 

 ب( حدد هىع العلاكت بُنهما.

 الحل:

 علاكت عىظُت

 ( أي معاملاث الازجباط الأجُت أكىي:5

 3,8 –د(   3,8حـ(   3,9- ب(  3,7أ( 

 الحل:

 (.5-)لأهه أكسب كُمت على  2,9-أكىي ازجباط َى  

____________________________ 

ً: ض, ص َى ( 6 اذا وان معامل ازجباط بيرطىن بين المخؼيرً

في ول مما  s ,w, ؿجد معامل الازجباط بين  3,85

 ًأحي:

5 )15 s9 s         ,8 ww2  

  الحل:

 3,85( : ز = 2-)( ومعامل ص طالب 9-معامل ض طالب)

________________________ 

2 )52 s4 s           ,w5 w  

 الحل:

 3,85( : ز = 5( ومعامل ص مىحب )4معامل ض مىحب)

________________________ 

3 )s7 17 s            ,w3 w5  

 الحل:

 3,85 ( : ز =5( ومعامل ص مىحب )7-معامل ض طالب)

__________________________________________________

__________________________________________________ 

 خط الانحدار: ثانيا

 

 ( 023( ص)1تدريب) 

ت  الجدوٌ الآحي ًبين معدٌ أزبعت طلاب في امخحاهاث الثاهىٍ

 العامت والجامعت: 

 4 3 2 5 زكم الطالب

ت العامت)ض(  85 83 73 65 معدٌ الثاهىٍ

 93 73 63 63 معدٌ الجامعت)ص(

 حب عما ًأحي:أ

( حد معادلت خط الاهحداز للخيبؤ بمعدٌ الجامعت اذا علم 5

ت العامت.  معدله في الثاهىٍ

 المجمىع                                                    الحل:

 322 85 83 73 65 ض

 282 93 73 63 63 ص

s s -53 -5 5 53 2 

w w -53 -53 3 23 2 

(s s) 

× 

(w w) 

533 53 3 233 352 

2
s s)(  533 25 25 533 252 

300
475 s         ,280

470 w  
^

wf sH  

2
350
250 (s s)

(w w)(s s)
14 v H



 
    

35 75 14 70 fs wH      
^

35 14 ws  
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ت ( جيبأ بمعدٌ طالب في الجامعت اذا 2 وان معدله في الثاهىٍ

 .88العامت 

 الحل:

88 s 
^

88 2 35 14 w88   
______________________ 

( حد الخطأ في الخيبؤ بمعدٌ طالب في الجامعت اذا وان 3

ت العامت   .73معدله في الثاهىٍ

 الحل:

70 s 
^

63 35 14 w70   

الخطأ = 
^

3 63 w60 w     

____________________________ 

 

 ( 308( ص)3تدريب) 

اذا علمذ أن معادلت خط الاهحداز للعلاكت بين عدد طاعاث 

العمل الُىمي )ض( وعدد الأخطاء التي ًسجىبها المىظف في 

َرا الُىم )ص( هي : 
^

6 w1 s0 :ؿأحب عما ًأحي , 

 53( جيبأ بعدد الأخطاء التي طيرجىبها مىظف ٌعمل مدة 5

 ًىمُا.طاعاث 

 الحل:

10 s 
^

7 1 6 1 06 w10     
___________________________ 

طاعت  55( اذا وان عدد الاخطاء التي ًسجىبها مىظف ٌعمل 2

 أخطاء, ؿجد الخطأ في  الخيبؤ. 6ي هًىمُا 

 الحل:

العدد المخىكع 
^

10 1 06 w15   

 6العدد الحلُلي للاخطاء = 

 المخىكع –الخطأ في الخيبؤ = الحلُلي 

                      =6 – 53  =- 4 

__________________________________________________ 

 

 (053الاسئلة ص)

ب في الصـين ( الجدوٌ الآحي ًبين معدٌ خمظت طلا 5

 الخاطع والعاشس:

 5 4 3 2 5 زكم الطالب

 93 85 73 55 53 الخاطع )ض(

 83 73 63 73 63 )ص( العاشس 

أ( حد معادلت خط الاهحداز للخيبؤ بمعدٌ الطالب في الصف 

 العاشس اذا علم معدله في الصف الخاطع.

 المجمىع                                                     الحل:

 352 93 85 73 55 53 ض

 342 83 73 63 73 63 ص

s s -23 -55 3 55 23 2 

w w -8 2 -8 2 52 2 

(s s) 

× 

(w w) 

563 -33 3 33 243 422 

2
s s)(  433 225 3 225 433 1252 

350
570 s         ,340

568 w  
^

wf sH  

2
8 400
25 1250 (s s)

(w w)(s s)
H



 
   

8
2570 68 fs wH    
112 340 112228

5 5 5 68
  
^

228 8
5 25 ws  

________________________ 

ب( جيبأ بمعدٌ طالب في الصف العاشس اذا وان معدله في 

 .88الصف الخاطع 

 الحل:

88 s 
^

228 8
5 2588 w  

19 1844 1140 704
25 25 25 2573   

________________________ 
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حـ( حد الخطأ في الخيبؤ بمعدٌ طالب في الصف العاشس اذا 

 .93وان معدله في الصف الخاطع 

 الحل:

90 s 
^

228 8
5 2590 w  

228 1442 372
5 5 574 

 

 المخىكعت –الخطأ = الحلُلت 

          =82 -  2
574  =3

55 

_______________________________ 

ً وعدد كُم ول منهما 2  , 8( اذا وان ض, ص مخؼيرً
8

;

2

1 ;

20 ( s)s


  ,

8

; ;
1 ;

40 (w w)( s)s


  ,15 s,

45 w 
ؿجد معادلت خط الاهحداز للخيبؤ بلُم ص اذا علمذ كُم 

 ض.

 الحل:

2
40
20 (s s)

(w w)(s s)
2 H



 
   

15 15 452 fs wH     
^

wf sH  
^

15 s2 w  
_____________________________ 

( اذا علمذ أن معادلت خط  الاهحداز للعلاكت بين كُمت 3

ت لشسهت بالألف دًىاز )ص(  زأض الماٌ )ض( والأزباح الظىىٍ

هي : 
^

3 w10 s0   ؿجد الخطأ في الخيبؤ بأزباح ,

ت  63شسهت زأض مالها   27,4ألف دًىاز, وازباحها الظىىٍ

 ألف دًىاز.

 الحل:

60 s 
^

6028 10 03 w   
 المخىكعت –الخطأ = الحلُلت 

         =27,4 – 28  =-2,6  

__________________________________________________

__________________________________________________ 

 (300 - 300ص)الوحدة سئلة أ

 

لت ًمىً اخخُاز 5 ً  3مهىدطين, و  4( بىم طسٍ ؿىُين لخيىٍ

 ؿىُين؟ 53مهىدطين و 5لجىت مً  بين 

 الحل:

عدد الطسق =    10 5

3 4
600 120 5    

___________________________ 

 .362, ر( = 6ل)3( حد كُمت )ز( التي جحلم المعادلت : 2

 الحل:
360
3120 (v 6)g  

120 4 5 6        3 v  
___________________________ 

( اذا وان )ض( مخؼيرا عشىائُا ذا حدًً , ومعاملاٍ : ن 3

 , ؿجد : 3,4, أ = 2=

 أ( كُم )ض( 

 الحل:

 3,6=  3,4 – 5أ =  – 5

 {2, 5, 3كُم ض هي }

______________________ 

 ب( الخىشَع الاحخمالي للمخؼير العشىائي )ض(

 الحل:

 2 5 3 ع

 3,56 3,48 3,36 ل)س(

 2 0 2

0
0 0 0 036 36 1 1 6 4 (0) g( ) ( )     

 1 1 2

1
0 0 0 0 048 6 4 2 6 4 (1) g( ) ( )     

 0 2 2

2
0 0 0 016 1 16 1 6 4 (2) g( ) ( )     

____________________________ 
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( اذا وان الىطط الحظابي لأعماز مجمىعت مً الأشخاص 4

, ؿجد العمس الري 4طىت, والاهحساؾ المعُازي لها  42َى 

ين جحذ الىطط الحظابي.ًىحسؾ   اهحساؿين معُازٍ

 الحل:

42 s    ,4 u       ,2 .  
s s
u . 

42 s
4 2  

34 8 42 s 42 s 8      
______________________________ 

وان الخىشَع الاحخمالي للمخؼير العشىائي )ض( معطى ( اذا 5

 , ؿجد كُمت )ب(.{, ب(3(,)3, 5, 2(,)3, 4, 5بالمجمىعت: })

 الحل:

 5+ ب =  3,5+  3,4

 5+ ب =  3,9

 3,5=  3,9 – 5ب = 

______________________________ 

ً : ض , ص  (6 اذا وان معامل ازجباط بيرطىن بين المخؼيرً

( , ؿجد معامل الازجباط بين 3,8-َى )
0
s  ,

0
w في ول مما

 ًأحي:

أ( 
0

s10 s     ,
0

w 8 w  

 الحل:

  3,8-ز = 

 معامل ض طالب ومعامل ص طالبلأن  3,8-جبلى ز = 

______________________ 

ب( 
0

8 s4 s     ,
0

5 w w  

 الحل:

ومعامل ص  ( 4مىحب)لأن معامل ض  3,8-جبلى ز = 

 (.5مىحب)

______________________________ 

ً: ض , ص:7  ( الجدوٌ الآحي ًبين اللُم المخىاظسة للمخؼيرً

 5 4 2 5 ض

 53 7 6 5 ص

أ( حد معادلت خط الاهحداز للخيبؤ بلُمت ص اذا علمذ 

 كُمت ض.

 المجمىع                                              الحل:

 12 5 4 2 5 ض

 28 53 7 6 5 ص

s s -2 -5 5 2 2 

w w -2 -5 3 3 2 

(s s) 

× 

(w w) 

4 5 3 6 11 

2
s s)(  4 5 5 4 12 

12
43 s         ,28

47 w  
^

wf sH  

2
11
10 (s s)

(w w)(s s)
H



 
  

fs wH  
1137 33 70

10 10 10 103 7     
^

1137
10 10 ws  

________________________ 

 .54ب( جيبأ بلُمت ص اذا وان ض = 

 الحل:

14 s 
^

1137
10 1014 w  
191 15437
10 10 10191   

________________________ 

 .4وان ض =  حـ( حد الخطأ في الخيبؤ بلُمت ص اذا

 الحل:

4 s 
^

1137
10 104 w  
81 37 44
10 10 1081    

 المخىكعت –الخطأ = الخلُلت 

          =7 – 8,5  =- 5,5 

______________________________ 

ا, ؿجد كُمت ( 8 اذا وان )ش( مخؼيرا عشىائُا طبُعُا معُازٍ

 باطخخدام حدوٌ الخىشَع الطبُعي المعُازي:ول مما ًأحي 
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 (1,7 ≥ل)ز أ( 

 3,9554=  الحل:

___________________________ 

 (2,15 ≥ل)ز ب( 

 3,9842=    الحل:

___________________________ 

 (1,14 - ≤ل)ز حـ( 

 3,8729=  (1,14 ≥  ل)ز=   الحل:

____________________________ 

 (2 ,5 - ≥ل)ز د( 

 3,362=  3,9938 – 5=  (2, 5 ≥ل)ز   - 5=   الحل:

____________________________ 

 ( 1,1 ≥ز   ≥ 1,32-ل)ٌ( 

 (1,32 - ≥ل)ز  - (1,1 ≥ل)ز =    الحل:

 ((1,32  ≥ل)ز  -1) – (1,1 ≥ل)ز = 

 =2,8643 – 2,2634   =2,8229 

_________________________________ 

عشىائُا ًدبع الخىشَع الطبُعي الري ( اذا وان )ض( مخؼيرا 9

 ( , ؿجد:5, واهحساؿه المعُازي ) 93وططه الحظابي 

 (85 ≥ل)س أ( 

s90     ,5       :الحل u 

85
90 855

5 5 .1 
   

 (1- ≥ل)ز =  (85 ≥ل)س 

 2,1587=   2.8413 – 1=   (1 ≥ل)ز  - 5= 

___________________________ 

 (93 ≤ل)س ب( 

  الحل:

930
90 933

5 56 .
  

   (06 ≤ل)ز =  (93 ≤ل)س 

 2,2734=  2,7257 – 1 =  (06 ≥ل)ز   - 5= 

_________________________________ 

في احدي مدازض طالبت  5333( اذا وان مخىطط معدٌ 53

, وواهذ المعدلاث جخىشع 5, والاهحساؾ المعُازي 83عمان 

 جىشَعا طبُعُا, واخخيرث احدي الطالباث عشىائُا , ؿجد:

د معدٌ الطالبت على   .75أ( احخماٌ أن لا ًصٍ

 الحل:

s80     ,5   , 5333العدد =  u 

75
5 80 75
5 5 .1 
    

 (1- ≥ل)ز =  (75 ≥ل)س 

 2,1587=   2.8413 – 1=   (1 ≥ل)ز  - 5= 

__________________________ 

 .93و  73ب( احخماٌ أن ًيىن معدٌ الطالبت محصىزا بين 

 الحل:

70
10 80 70
5 5 .2 
    

90
10 80 90
5 5 .2 

  

 (2 ≥ ز ≥ 2 -ل)=  (92 ≥س  ≥ 72ل)

 (2 - ≥ل)ز  -   (2 ≥= ل)ز 

 ((2  ≥ل)ز   -1)-   (2 ≥= ل)ز 

=2,9772 –(1 – 2,9772)  

 =2,9772 – 2,2228  =2,9544 

__________________________ 

د معدٌ ول منهً على   .73حـ( عدد الطالباث اللىاحي ًصٍ

 الحل:

70
10 80 70
5 5 .2 
    

   (2 - ≤ل)ز =  (72 ≤ل)س 

 2,9772=  (2 ≥ل)ز = 

  977 977,2=  2,9772×  1222العدد = 

__________________________________________________

__________________________________________________

__________________________________________________ 

 




